

# nuevo dragón

DIARIO DE LA MAÑANA

## EL FASCISMO ENCIENDE SU PRIMERA HOGUERA EN FRANCIA

El fascismo empieza a encender la hoguera en Europa

Paris, 17 (6 tarde).—Hasta las tres de la madrugada no ha quedado restablecido el orden en Clichy, donde la pasada noche se desarrollaron gravísimos sucesos. El origen de los disturbios fué un mitin celebrado en el Olympia Cinema, de Clichy, por el partido socialista francés, de tendencia fascista. Durante la celebración del mitin se organizó una contramanifestación que desfiló ante el Cinema Olympia, del que salieron grupos de fascistas que sostuvieron un primer choque contra los manifestantes.

Según la versión oficial, única que se posee hasta ahora, al in-

## HOGUERA EN FRANCIA

Los obreros de las industrias de París, van a la huelga en señal de protesta

tervenir los guardias móviles para separar a los contendientes, estos agredieron a la fuerza pública a pedradas, sonando también numerosos disparos. Siempre según la misma versión, la policía, ante la enérgica resistencia de los manifestantes cargó con mayor violencia. Los elementos del Frente Popular fueron retrocediendo ante la presión de los guardias móviles,

Como no ayuden a España para aplastar al monstruo, ellos sentirán sus dentelladas

«Paris, 10 noche, urgente. Mañana, hasta el mediodía, estarán en huelga todas las industrias de París como protesta por los sucesos acaecidos en Clichy, Versalles y Asnières, donde víctimas proletarias han caído bajo la barbarie fascista.»

Huelga el comentario. Los obreros son los mismos en todas partes y no les cabe otra cosa que morir, vivir como esclavos o defenderse con uñas y dientes de la bestia fascista, como se está haciendo en España desde el 19 de julio...

ridos que iban cayendo, se procedió a instalar un hospital provisional en un salón del Ayuntamiento, procediéndose más tarde a evacuar a los heridos con ambulancias, distribuyéndolos entre los distintos hospitales de París. Entre los heridos figuran el alcalde de Clichy y el jefe de la Presidencia del Consejo, señor Blume, que sufrió un balazo en un brazo y otro en la pierna derecha.

En Versalles también prende el fuego el fascismo

Paris, 17 (6 tarde).—Se informa que en Versalles se han registrado choques entre comunistas y socialfranceses, resultando varios heridos por ambas partes. También la policía, al intervenir para separar a los dos bandos contendientes, su-

frío algunos heridos. Se practicaron siete detenciones.

También en Amiéres ha habido choques entre fascistas y comunistas

Paris, 17 (6 tarde).—En la zona industrial de Amiéres se han registrado graves sucesos entre las masas populares y los elementos del partido socialista francés y sus adláteres. Según las primeras noticias, han resultado 23 heridos, varios de ellos graves.

Blum visita a uno de los heridos en la refriega

Paris, 17 (12 noche). — El jefe del gobierno, señor Blum, ha visitado en el Hospital Beaujon al jefe del gabinete de su departamento, señor Blumer, herido en los sucesos de anoche en Clichy. Al herido se le han extraído los proyectiles y se encuentra en estado satisfactorio.

## El proletariado y el Gobierno

Las potencias europeas que actúan de árbitros decisivos en esta contienda dolorosa que el pueblo español se ha visto obligado a librar contra un militarismo traidor que olvidó los juramentos hechos "por su honor" para aliarse al fascismo internacional, parecen obstinadas en continuar su equivocada política (extremando nuestra prudencia no decimos "mal intencionada") de protección a los pérfidos traidores, olvidando su obligación de asistencia a un Gobierno legítimamente designado por nuestro pueblo, y a nuestro pueblo mismo que se ve ultrajado y criminalmente agredido por los ejércitos regulares alemán e italiano.

Por si esto fuera poco, parece ser que vienen aires ingleses sugerentes de una variación en la constitución del Gobierno de la República y de rectificación en lo que atañe a la nueva estructura que desean los pueblos de España.

Respecto a la primera sugerencia, acaso no haya sido mal recibida por algunos sectores políticos que, diciéndose eminentemente proletarios, añoran los Gobiernos de tipo burgués y las normas sociales de igual índole. A éstos, por si no se han enterado aún, habremos de repetir lo que declamos en nuestro editorial del 9 del corriente:

"Hemos sido siempre partidarios de la más rígida legalidad y del más conveniente encauzamiento de las energías desperdigadas, que opinamos deben estar rigurosamente controladas. De ahí que cuando han llegado hasta nosotros las voces que reclamaban "todo el poder para el Gobierno", no hayan merecido nuestra repulsa y hasta hayamos procurado hacer aquéllas más fuertes y que se expandieran por todos los confines. Pero enténdase bien que nuestro asentimiento lo dábamos refiriéndonos al Gobierno que sea exacto reflejo de la realidad española, y ésta no es otra que únicamente a las dos grandes sindicales U. G. T. y C. N. T., acompañadas de la F. A. I., se debe que el fascismo no sólo no triunfara en toda España sino que fuera dominado en gran parte de ella y obligado a replegarse a los reducidos en que aun se hace fuerte, precisamente por la debilidad y por la traición de los restos de una vieja política nefasta y de un militarismo vil enquistado en los sedimentos de la misma.

Sería mentir si dijéramos que puede haber hoy nadie que haya olvidado ya cómo ese Gobierno que ahora reclama para sí todo el poder estaba en los comienzos de la rebelión sorprendido y asustado, y acaso no estemos lejos de lo cierto si afirmáramos que se hubiera rendido o hubiese procurado la huida si esas fuerzas proletarias antes mencionadas no hubieran dado el pecho en las calles de Madrid y de Barcelona, y dando pruebas de un valor temerario, se hubiera lanzado como lo hizo al asalto de los cuarteles, en los cuales venció a los traidores.

¿Es lógico y honrado que con estos precedentes se quiera ahora desplazar del Gobierno a quienes tan bien ganado tienen el legítimo derecho a ejercer sus funciones? ¿Ha creído alguien que puede el pueblo aprobar estos propósitos?"

A esto hemos de añadir, para evitar torcidas interpretaciones, que los hombres de la Confederación no quieren conservar sus puestos gubernamentales como prebenda ni como satisfacción de una vanidad que son incapaces de sentir. Dichos puestos no tienen para ellos otra satisfacción que la de la responsabilidad y los sacrificios que representan y la de poder servir desde ellos los intereses del proletariado español, sea o no confederal.

Pero es el pueblo español el que exige que estos hombres continúen en sus cargos de responsabilidad, para evitar que el Gobierno tome derroteros contrarios a los que conducen a la consecución de la libertad y de la justicia, por las cuales lucha en las trincheras.

hasta que llegaron a la plaza del Ayuntamiento, que tiene mayoría socialista. Una vez en la plaza, hicieron más enérgica su resistencia a la policía y, finalmente, se refugiaron en el interior del Ayuntamiento, desde el cual se hicieron fuertes, emprendiendo la Guardia móvil un verdadero asedio del edificio.

Durante varias horas, el tiroteo fué incesante, cayendo numerosos heridos; los comunistas izaron en el Ayuntamiento la bandera roja y urengaron al pueblo para defenderse contra los ataques de la policía. En vista de los he-

Desde el 7 de Noviembre, los fascistas han destruido en Madrid 980 edificios, 14 escuelas, 8 iglesias, 9 asilos de niños y ancianos, 4 hospitales y 2 academias: Han hecho 1578 muertos y varios miles de heridos

Madrid, 17 (10 noche). — Según datos facilitados por el Ayuntamiento, desde el 7 de noviembre, la aviación y los ejércitos enemigos han destruido en el interior de Madrid, completa o parcialmente, 980 edificios, 14 escuelas, 8 iglesias, 9 asilos de ancianos y niños, 4 hospitales, dos museos y las academias de la Historia y de la Lengua. El balance de las víctimas ocasionadas por la acción es: 907 muertes en el acto y 2809 heridos; de éstos

fallecieron 370. Hay, además, 430 desaparecidos. Ha quedado destruido uno de sus barrios más hermosos, el de Argüelles. En las cifras antes dadas, no se incluyen los centenares de modestos edificios destruidos en Tetuán de las Victorias y Puente de Vallecas, así como tampoco los 241 muertos y 603 heridos de los bombardeos aéreos que han sufrido aquellas populosas barriadas.

EL CAPPORETTO DE TRIJUEQUE, por Bagaria



Nota del dibujante. — Todavía no ha pasado la oportunidad del dibujo, pues aún siguen corriendo.

LOS COLABORADORES DE "NUEVO ARAGON"

Vicente del Olmo, el asiduo cultivista de "La Luz" y autor de interesantes reportajes en "Heraldo de Madrid" y otros diarios de la capital de la República, empieza su colaboración en nuestro diario con la crónica que publicamos a continuación:

NUEVO ARAGON en Barcelona

Los aviones del fascio nos dejan su primera tarjeta de visita

La hermosa capital de Cataluña, en este día de un gris amanece, con cierta filosofía de racial desprecupación—no ya en los pueblos cercanos, sino en el mismo casco de la ciudad—, ha recibido la trágica tarjeta de visita, de la primera visita, que ha dejado la aviación rebelde. En la Barceloneta y en el Paralalelo, singularmente, sufrió la incruentada población civil el estrago mayor del bombardeo. Muertos, heridos, casas en esqueleto. Como en Madrid, Barcelona, la capital de Cataluña, empieza, con esta tercera agresión—la primera, como se recordará, se llevó a cabo desde el mar— a tener su historia de la guerra.

El despertar del que escribe, poco amigo del madrugón en toda su vida, fue como otros tantos de noviembre y diciembre allá en la villa de los gatos.

Desde el cielo se vomitó la muerte sobre Barcelona, sin previo aviso de sirenas ni pitos de alarma. Teóricamente, funcionan bien todos los resorres y sabias medidas de previsión; la experiencia madrileña nos lo ha demostrado. Nos pusimos en los lugares sinistrados. En uno de ellos, en la calle de la Cruz de los Canteros, por cierto, vimos un hombre que portaba en las manos un ejemplar de NUEVO ARAGON. Otro hombre, Manuel Millán, que vive en Anibal, 7—dos casas anteriores a las que ya están en esqueletos—, nos dice:

—Yo vi uno de los aparatos, el que arrojó las dos bombas de este lugar. Me hallaba en el balcón. Tomé al avión fascista por el correo, que pasa a esta hora de la mañana,

cuando... ¡poom!, ¡poom!... siento las explosiones, casi simultáneas y veo cómo los cristales de mi casa se rompen con estrépito.

La grey rebelde se venga del sastre de Trijuque. ¿Objetivos militares de las tres agresiones? Ninguno. La de hoy, sobre todo, manda la baba hidrófoba de la impotencia. ¡Ah, el acaporetto italiano de Trijuque!... Ya no es Madrid, el heroico y sufrido Madrid; es también Barcelona, la ciudad más laboriosa de España. La de los elentos de chimeneas y fábricas, la de mayor industria y comercio de la Península, la del puerto más importante en el Mediterráneo.

El camarada Juan P. Fábregas, en la conferencia que el último domingo pronunció en el Coliseum, exhortó a la retaguardia para que sacudiera la frialdad e inconsciencia que le abrumba. Ya en las Ramblas, en pleno paseo, hemos visto a la gente, a pesar de lo reciente de la tragedia, marchar desprecupadamente. Recordamos Madrid, siempre Madrid. En multitud de las plazas públicas y apiñada en las azoteas, la gente presenciaba la lucha aérea de las cazas leales y rebeldes. Y mientras los casquillos de las ametralladoras llovían sobre la multitud, y más de cinco y de siete curiosos daban con sus huesos en la casa de socorro, para que les curasen las heridas, el pueblo de Madrid, como si se tratara de una corrida de toros, aplaudía a aquellos hombres que, allá, en el azul del cielo u ocultos tras una nube, se jugaban la vida.

Vicente del Olmo.

16, marzo de 1937.

COLABORACIONES

Verdades como puños

El tópico, el lugar común, adquiere a veces, por virtud de las circunstancias, un sentido y valor inapreciables. Un tópico venía siendo aquello de "como un solo hombre", y hoy, en estos días, en estos días, hermanos, el tópico se revela como una verdad como un puño. Otro lugar común que salió aquí ahora, al correr de la pluma, y desde aquí al título. Verdades como puños, se decía sin darse cuenta exacta del dicho, y ahora vemos clara que la verdad, nuestra verdad, es una sola, la del hombre puño.

Como un solo hombre, agrupados en esta verdad empuñada, nuestra y de los hombres libres del mundo, bajo el glorioso mástil del Frente Popular que debe ser, indiscutiblemente, pase lo que pase. Y advertid que no guarrá más que lo que el frente, representado en un Gobierno, quiera que pase.

Porque aquí sí que cobra realidad el estar al lado de un Gobierno como un solo hombre, para seguir la dirección que marque el orden madurado en su seno. Como un solo hombre convencido de esta verdad, y el que no, es el que se sale fuera de la ordenación o la resquebraja con su hacer, situándose al margen de nuestra verdad y nuestra conciencia: de nuestra conciencia clara que defendemos en esta guerra a que nos llevarán, valores universales, verdades como puños, y por esto el hombre que no comparte nuestra verdad y es ajeno a nuestra conciencia, no está con nosotros, es nuestro enemigo, aunque sus palabras digan otra cosa, porque obras son amores y en el juicio postrero no se preguntará sino por lo que hicimos y no por las palabras que se llevó el viento.

Como un solo hombre, o sea, grupo compacto, animado de un mismo afán que une de un modo inequívoco, sin barrar diferencias esenciales; así en el puño oída fidedigna, sin dejar de ser él, se aprieta con los otros y presenta la unidad empunada verdadera.

¿Qué más queréis, posibles dementes? ¿No veis que son días de lucha, difíciles días, porque está en peligro todo el sentido e integridad de la patria y la ocasión histórica también, cuya responsabilidad de logro o fracaso nos alcanza por entero? ¿Qué más queréis que un sitio en la lucha, junto al hermano que con su codo alienta y no borra?

Los hermanos pueden discutir y hasta pelearse—como hermanos— por algo noble y cuando hay tiempo para ello, cuando la holgura temporal y el horizonte despejado dan margen a contiendas inteligentes, que siempre son fértiles, pero cuando el tiempo apremia y el horizonte se cierra en amenazas, cuando minuto que se pierde es minuto restado a la salvación, no ya propia, que os importaría poco, pues uno puede incluso justificar su derecho al suicidio, sino a la salvación de la patria que nos ha sido dada en guarda y conservación de prestigio; cuando ese minuto vale para saltar el vértigo de hijos, generaciones, que han de seguirnos y nos pedirán cuenta de nuestras acciones; y cuando la Historia está ahí tomando nota exacta de nuestra faena, la responsabilidad adquiere un relieve de tal monta, que el ánimo se sobrecege al pensar que la acción de uno puede ser causa de catástrofe.

¿Y qué más queréis, posibles dementes, para entrar en caja, que el honor de esa responsabilidad que levanta al rango de forjadores de historia? Ahora sí no es caso de demencia, sobre el marginal que no entenderéis esto; caerá la maldición de todos los hermanos. Darse cuenta de que uno fracasa o se descarría, es signo de inteligentes, apartarse en tal caso para no entorpecer la acción de otro, es además signo evidente de honradez.

Mal nombre para el que desana, en estos momentos en que sobre nuestro Madrid excelso marchan las tropas germano-italianas, caminando sobre las rutas abiertas? por un maravilloso plan de control y no intervención. ¿Habrá que repetir que lo que no hagamos nosotros por nuestra independencia, no debemos esperar que nos lo dé hecho nadie, nadie? Una reacción más viva pide a las internacionales nuestro compatriota Cordero en la Conferencia de la Internacional Obrera Socialista y Federación Sindical Internacional de Londres. Lentas han ido estas fuerzas que estimamos hermanas. ¿Cómo hubrán de oír las indiferentes o enemigas? Por eso la reacción viva, inmediata y potente, ha de surgir de nosotros y nada más que de nosotros. Veréis cómo cambia todo el panorama dentro y fuera—y fuera, señores lentos, o sordos o cecos, de la diplomacia europea oficial y oficiosa— en cuanto que la España popular, la de las verdades como puños, aparece como un solo hombre convencido de que no necesita compañías para la defensa de su verdad, aunque tampoco desprecie las ayudas y prestadas a tiempo, lo que dará el convencimiento de que su salvación está en reaccionar viva e inteligentemente contra los invasores extranjeros.

Otra guerra de la Independencia. Y Madrid, como entonces, en su pueblo, ¡Salve, Madrid! Quién no se siente vibrar a tu solo nombre y no encarrile su acción o no se aparte al no irse, es auténtico insensato.

ANTONIO PORRAS

Comicios de la C. N. T.

EXTRACTO DE LA 7.ª SESION DEL PLENO NACIONAL DE SUBSECCIONES QUE CELEBRA EN VALENCIA LA FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

Se abre la sesión a las 8 horas.

Preside el Delegado de Tarrasa, actúa de secretario de actas el del Comité Regional de Cataluña y de secretario de palabras el de Aragón.

Se pone a discusión el 6.º punto del Orden del Día que es el siguiente:

Debe admitirse en la organización a todo trabajador que pida el alta en la misma? Se han impuesto restricciones dentro de la organización a los compañeros de nueva entrada?

Intervienen en la discusión de este punto varias Delegaciones para exponer sus acuerdos sobre el y a continuación Barcelona M. Z. A. propone que la admisión de los compañeros que lo soliciten sea aprobada en una asamblea de la Subsección correspondiente y que se les señale un tiempo determinado para que puedan actuar en los Comités. También propone que a los que llevan más de dos años en una organización sindical y quieren pasar a ésta no se les juzga ningún inconveniente para que formen parte de los Comités ni para su admisión.

El Comité de Relaciones del Centro sugiere que además de lo propuesto por Barcelona M. Z. A. se dé un voto de confianza al Comité de Relaciones para que en los casos dudosos pueda intervenir orientando a las Subsecciones.

Se aprobó la citada proposición y la aprobación hecha con la mayoría del Comité de Relaciones del Centro.

Señoramente se pasa a discutir el 7.º punto, que dice así:

Ante la constitución de la Red Unica y no teniendo en cuenta la estructura actual de los organismos sindicales de la Federación a la nueva forma de convivencia profesional. El estudio de un anteproyecto de estatutos de la Federación.

Una vez de la palabra el Comité Nacional de la Federación para informar sobre dicho punto y señalar los motivos que le han impulsado a incluirle en el Orden del Día. También sugiere que cuando lo que el Pleno desea sobre este punto debe ser un anteproyecto y que éste se lleve al estudio del

grupo para su aprobación definitiva.

Después de una breve discusión la Delegación de Ripoll propone que se nombre una Ponencia compuesta de un miembro de cada Región y del Comité Nacional que se encargue de confeccionar dicho anteproyecto y lo sometan al Pleno.

Se aprueba esta proposición y queda nombrada dicha Ponencia que inmediatamente comienza a efectuar su labor encomendada. A continuación se pasa a discutir el 8.º punto, que es el que sigue:

Ante el problema de unidad que la guerra y la revolución nos plantea, ¿cuál debe ser la posición de la Federación?

El Comité Nacional al informar sobre este punto manifiesta que cree conveniente se forme un Comité de enlace de ambas corrientes sindicales, U. G. T. y C. N. T., que elabore un programa mínimo y que este programa sea llevado a las asambleas regionales concurrentes.

Varias Delegaciones de la Región catalana se manifiestan en contra del Comité de Enlace y por el contrario el Comité de Relaciones del Centro y otras Delegaciones opinan que deben constituirse dichos Comités porque en su acción se ha visto prácticamente la conveniencia de ellos.

Después de intervenir en este asunto casi todas las Delegaciones del Pleno se aprueba la proposición de la de Jativa que consiste en nombrar una Ponencia que elabore un dictamen y lo someta al Pleno.

Acto seguido se procede al nombramiento de mesa de discusión para la próxima sesión, reconociendo la Presidencia en la Delegación de Granollers, secretario de actas el de Vich y secretario de palabras el de Llerda y se suspende la sesión a las 12 horas.

EL COMITE

EXTRACTO DE LA 8.ª SESION DEL PLENO NACIONAL DE SUBSECCIONES QUE CELEBRA EN VALENCIA LA FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

Se abre la sesión a las 13 horas.

Preside la mesa de discusión la Delegación de Granollers, actúa de secretario de actas el de Vich y de palabras el de Gualba.

Se pone a discusión el 9.º punto del Orden del Día que trata de asuntos generales de

E F E M E R I D E S REVOLUCIONARIAS

SE PROCLAMA LA «COMUNE» EN PARIS.

18 de Marzo de 1871

tema urgente y de trascendencia nacional.

El Comité Nacional de la Federación pregunta al Pleno si se han de dar los poderes a las Subsecciones el cargo actual de cuentas o si por el contrario se espera a que se halle normalizada la situación de España para poder hacerlo a todas las Subsecciones a la vez.

Se acuerda que se acoja a las que hoy se hallan liberadas.

A continuación informa la Comisión que en nombre del Pleno se ha presentado al ministro de Obras Públicas para presentarle el proyecto de coordinación del transporte para el abastecimiento de Madrid y cuyo proyecto había aprobado el Pleno precedentemente, y manifiesta que el ministro se ha mostrado complacido por el acierto del proyecto y que en parte ya ha dado el Gobierno a llevar a la práctica anteriormente, pero que se ha indicado que se debe se estaba llevando a efecto dicho abastecimiento con el mismo tipo vivo.

El Pleno aprueba las gestiones de esta Comisión.

El Comité Nacional de la Federación expone al Pleno la falta de información del mismo por haber dimitió cinco de éstos y faltar los representantes de algunas Regionales que hablan de reformarlo, según se acordó en el último Pleno celebrado en Madrid.

Después de las intervenciones de distintas Delegaciones se acuerda que los vacantes que existen en la actualidad sean provistos por la Subsección de Valencia y que además se incorporen al mismo las Delegaciones de las Regionales que todavía no lo han efectuado.

También se acuerda que los representantes de la Federación en el Comité Nacional de Ferrocarriles sean vocales natos del Comité Nacional de la Federación, con voz, pero sin voto.

Se lee el informe que sobre el cuarto punto del orden del Día, que trata de la forma en que ha de quedar constituido el C. N. de P. F. C. C., ha presentado la Ponencia nombrada por el Pleno, cuyo informe es auto-luado.

Los representantes del C. N. de P. F. C. C. invitan al Pleno a que se manifieste por la gestión del mismo.

La Subsección de Madrid dice a estos representantes que explican al Pleno las causas que han motivado la necesidad por su parte de la Circular núm. 40 del C. N. de P. F. C. C.

Después de explicadas dichas causas por estos representantes el Pleno los acepta.

Después de esto se nombra mesa de discusión para la próxima sesión y se levanta la sesión.

EL COMITE

SESION DEL PLENO NACIONAL DE SUBSECCIONES QUE CELEBRA EN VALENCIA LA FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

A las 8 horas se abre la sesión. Preside la mesa de discusión el Delegado de Ripoll, actúa de secretario de actas el de Llerda y de palabras el de Vich.

Se lee y aprueba el nota de la sesión anterior.

Como las actuales representantes de la Federación en el Comité Nacional de Ferrocarriles tienen por sus causas a disposición del Pleno, se pone a debate esta cuestión y propone las relaciones de estos representantes sobre los motivos que originan su dimisión; se procede al nombramiento de los compañeros que han de ocupar dichos cargos.

La votación es efectuada, dando como resultado las Delegaciones a los nombres de sus asambleas, y como ésta es favorable a los compañeros dimisionarios y además el Pleno aprobó su gestión en el citado Comité profesional, quedan estos resueltos por mayoría abrumadora.

Como se acordó también de este Pleno que la representación de la Federación en el repetido Comité sea ampliado a cinco compañeros, se procede al nombramiento de los otros dos resultándolo electos los compañeros Rovell de Valencia, y Vicente P. Rodríguez de Barcelona.

Se da lectura a continuación al informe de la ponencia nombrada sobre el 5.º punto del orden del día, que se refiere a las responsabilidades a ejercer en el orden profesional a los ferroviarios.

Sobre este asunto piden la palabra varias Delegaciones, pero por lo avanzado de la hora se nombra mesa de discusión para la próxima sesión y acto seguido se levanta la sesión a las 12 horas.

10.ª SESION

Comienza esta sesión a las 13 horas. Preside la mesa de discusión la Delegación de Alicante M. Z. A., actúa de secretario de actas la de Tarrasa y de palabras la de Barcelona.

Se da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

Se continúa la discusión del dictamen sobre el 5.º punto del orden del día y el C. S.

de la Federación da cuenta al Pleno de las causas que le han obligado a fijar este punto en el orden del día, aportando además todo cuanto sobre este punto le ha sugerido la práctica a los representantes del mismo en el C. N. profesional. Intervienen la mayoría de las Delegaciones y el Comité de Relaciones del Centro y todos ellos hacen resaltar el concepto que en el aspecto confederal debe informar la exigencia de responsabilidades y al final, como el dictamen en cuestión se basta a los actos del Pleno, queda aprobado por el mismo.

A continuación informa la Comisión nombrada sobre el caso que presentó al Pleno la Subsección de Almorós y dice que han viajado al Comité de Abastecimientos y a Intendencia Militar, habiendo recibido del primero de ellos la promesa formal de dar el alta a los abastecimientos de los soldados que se hallan en la vía de abastecimiento, por parte de los compañeros de dicho punto, de aportar un camión para el transporte.

La Asamblea se muestra complacida de estas gestiones y de su resultado y las agradece.

Seguidamente se da lectura al dictamen elaborado por la Ponencia al efecto, sobre el 8.º punto del orden del día, que trata de la unidad de esta Federación (C. N. T.) con el Sindicato Nacional Ferroviario (C. F. T.).

En este dictamen se concreta la necesidad de formar un COMITE DE ENLACE PERMANENTE, compuesto por dos miembros de este Comité Nacional y dos de la Ejecutiva del S. N. F. Además, como se indicó en estas sesiones, la elaboración de un programa

mínimo, nuestros representantes en el dicho Comité de enlace se basaron en la colectivización de la industria y en la constitución de la FEDERACION NACIONAL DEL TRANSPORTE y como consecuencia de cambios de impresiones constituirán el programa mínimo a realizar. La Ponencia entiende también que el programa común que elabore el Comité de Enlace se discute oportunamente por todos los organismos de los dos sindicatos para que tenga su aprobación definitiva en el CONGRESO CONJUNTO que se ha de celebrar al efecto en la fecha que se considere más conveniente, que debe ser la más breve posible, por existir así necesidad de ello.

Se aprueba este dictamen por unanimidad.

Acto seguido se nombra una Ponencia que reconozca las distintas causas de las Subsecciones sobre colectivización de la industria, presente un proyecto de colectivización, lo más simétricamente posible, pero que recoja todos los aspectos de la misma y que este proyecto, si es aprobado por el Pleno, sea sometido a las asambleas.

Después de esto se pasa a discutir el punto de carácter urgente y nacional, El C. N. de la Federación informa sobre las gestiones realizadas para regularizar la situación, dentro del ferrocarril, de los mozos del exterior, de contratos, pasajeros y guardabarreras.

El Pleno se da por enterado y aprueba todas las gestiones de este Comité.

Se nombra mesa de Abastecimiento para la próxima sesión y se levanta ésta a las 16 horas.

EL COMITE

El nuevo embajador de la U. R. S. S., se presenta en Valencia al Presidente Azaña

Leon Gaikis, sustituto de Rosenberg, que ha dejado en España grato recuerdo, es el nuevo embajador que nos envía la inmensa Rusia. El discurso protocolar del camarada ruso, portavoz de los sentimientos de aquel gran país proletario, es una nueva patentización de los fuertes lazos de solidaridad con nuestra causa, que se han tendido, espiritualmente, entre España, la República que sufre y lucha, con la Rusia, triunfadora ya, donde se extiende una oleada de actividad y entusiasmo revolucionario que ya desde la época anterior a la guerra, los frugales de Ucrania,

El Presidente Azaña, que desde Barcelona se trasladó a Valencia para recibir las cortas credenciales del nuevo embajador, contestó a la situación con emocionadas frases de amistad y afecto de bienvenida.

El numeroso público que se congregó en la plaza de Tetuán, de la ciudad del Turia, saludó entusiásticamente al representante de la U. R. S. S. y aplaudió que eran la revindicación popular a las palabras del presidente de la República.

Sea bienvenido a nuestra gran patria el camarada Leon Gaikis, representante

# ¿Habrá llegado la hora de la redención para todos?

Quando refrescó mi memoria y recuerdo los años de mi niñez, veo formándose una lámina; de la que el herrero del pueblo cortando de un gran tocho de hierro el trozo que, bajo su incansable martillo, va formando una lámina de la que forjaba la tosca herramienta para cultivar la tierra. Lo veo hacer, de pequeños trocitos de hierros, los clavos que luego le habian de servir para herrar el mulo.

Veo al pelaire, con sus toscas cardas, trabajar la lana, para que la mujer pudiera hilarla con sus ruecas; el tejedor con su rústico telar convertirla en burdo paño, y el sastrero con su ingeniosa medida (el metro no se conocia), compuesta de una cinta de pergamino, en la que iba dando unas cortaditas, las que le servian de norte, a fin de confeccionar el traje que debía cubrir nuestro cuerpo para abrigarnos.

Veo al arriero, con su fila de asnos, transportando mercancías a lo mo, de región a región, con una resignación propia de aquellos tiempos.

De pronto, admiro la realidad del presente, y veo las grandes fábricas de metalurgia, trabajando toda clase de metales, con una facilidad asombrosa, donde salen las máquinas más potentes con su complicado mecanismo, que redimen al hombre de los trabajos más pesados, sacándolo de la condición de bestia.

Veo las grandes fábricas de tejidos, con sus maravillosos telares, de los que salen las más variadas y delicadas telas, con una admirable perfección. Veo los ferrocarriles y los vehículos motorizados, transportar mercancías y viajeros con suma velocidad vertiginosa.

Al hacer esta comparación y ver el salto que toda clase de industrias han dado hacia su perfeccionamiento, parece encontrarse uno transportado a un mundo nuevo.

Luego, vuelvo los ojos hacia mis colegas los labradores, y salvo excepciones (que siempre son honrosas), los encuentro en el mismo atraso de aquellos tiempos, aferrados a sus prácticas rutinarias, supercitosos, achacando cuantas contrariedades tienen en su hacienda, a un poder sobrenatural, sin darse cuenta que cuantos fenómenos se producen sobre la tierra obedecen a causas puramente naturales, y que de saber prever, encauzar o provocar estos fenómenos a tiempo, según nuestra conveniencia, depende nuestro bienestar o nuestra miseria.

Se dirá que hoy se trabaja mejor la tierra y se produce más. Efectivamente, pero este progreso se debe a la industria, que en su afán de superación, pone en nuestras manos un instrumento más perfecto para hacer las labores, y a la ciencia, que con su descubrimiento de los abonos químicos facilita la fertilización de la tierra, aunque en muchos casos son aplicados con un desconocimiento absoluto.

Hoy es, pues, que sacudamos esa pereza que nos invade, desterramos de una vez para siempre nuestra apatía y nos lancemos al estudio para ilustrarnos, desterrando toda clase de rutinas, para que la agricultura deje de ser el arte de cultivar la tierra, como decían los antiguos tratados, y pase a ser una industria como todas las demás, la más interesante si se quiere, puesto que en ella radica la fuente de la vida.

Para dar este salto y ponernos a la altura de las demás clases, no necesitamos más que una cosa: cultura. Es preciso, pues, que entonemos el grito culpado y no hagamos responsable a nadie de nuestras propias desdichas, puesto que con la penitencia lógica de nuestro pecado la ignorancia.

No voy a ser tan exigente que pretenda que cada labrador sea un ingeniero agrónomo. Pero sí que nos ilustremos lo suficiente para poseer unos conocimientos (por rudimentarios que sean), de física y

química, que nos permitan darnos cuenta de los fenómenos que se producen con una labor dada en las distintas épocas del año, y preparar una fórmula racional de abonado, adecuada a la naturaleza de cada suelo y a las necesidades de cada cultivo.

Para salir de este atraso que nos encontramos con arreglo a las demás clases sociales, hace falta que veamos en los intelectuales los mejores auxiliares. Que en el médico veamos al compañero que pone a contribución su cerebro, para descubrir el agente microbiano que ataca nuestro organismo y busca el cuerpo que le ha de enarcarcer el medio, para extirparlo, y con ello aliviar nuestras dolencias, y en algunos casos, salvarnos la vida. Que en el veterinario veamos al mejor defensor de nuestros intereses pecuarios, aplicando sueros y vacunas, para inmunizar nuestros animales contra las enfermedades infecciosas, azote de nuestra ganadería.

Que en el maestro veamos la antorcha luminosa que ha de hacer luz en el cerebro de nuestros hijos y nietos para que, si tienen facultades, puedan llegar a ocupar las más altas cumbres de la ciencia, puesto que en la sociedad que se está gestando nada habrá que se oponga a ello.

## HAY RETAGUARDIA OCIOSA Y RETAGUARDIA LABORIOSA

Es lamentable pasar unas horas por cualquier ciudad de la retaguardia. Al mediodía, por la noche, a todas horas, están los vendedores rodeados de consumidores que saborean cerveza, aperitivos, etcétera, etc.

Menos mal cuando se trata de niños en un período de permiso. Para ellos, no hay distinción en estas líneas. Tampoco para los obreros, verdaderos productores, que, tras su ruda labor, bien pueden ser clientela circunstancial de cafés y bares. Nos referimos a esa chusma de parásitos, plúrcras enchufistas, que están esperando la reparación del nuevo burgués, que les sirva de justificación a su alegría de no vivir la guerra y creerse en el paraíso terrenal.

Esta es la retaguardia ociosa que hay que terminar. Si para vencer en la guerra y ganar en la Revolución es preciso que el campesino, el mecánico y el forjador redoblen su producción, también será necesario que esos desocupados vayan al frente de batalla a reemplazar a los que por verdadero amor a la verdadera Libertad dejaron los talleres, el banco y las yuntas, para acudir en su defensa. Sólo así será posible que estos parásitos sean elevados a la categoría de retaguardia laboriosa.

Muchos ejemplos podrían ponerse en apoyo de esta tesis, pero bastará con referirse a esta localidad. Espiús. Pueblo de doscientos vecinos, que ha dado un contingente de ochenta hombres para los frentes de batalla; y aun prepara nuevos efectivos. Ello ha sido sin perjuicio de haber rasgado la tierra, sepultando 225.000 kilos de trigo, cebada y avena, cultivando y recogiendo 831.000 kilos de remolacha y 88.200 kilos de aceitunas. Sus talleres, carreterías y herrerías continúan funcionando, más una sección compuesta de cinco albañiles, con sus respectivos peones, que para nada han tenido que intervenir en las faenas agrícolas.

Digan los ociosos si esto no es predicar con el ejemplo. Y vea el pueblo productor si esta retaguardia tiene bien ganado el calificativo de laboriosa.

EMILIO BASTIDA

Que en los ingenieros veamos al camarada que idea los grandes proyectos de canalización y puentes, para anegar y conducir esas aguas que hoy se desbordán por nuestros ríos causando desolación y miseria, y que mañana ensancharán nuestra zona de riego, beneficiando nuestros cultivos con su acción bienhechora, contribuyendo al bienestar general de todos. Que veamos al hermano, que constantemente tiene en tensión su mente para idear las más complicadas máquinas, con las que el hombre, en muchos casos, puede prescindir del concurso de la naturaleza, con lo que le eleva a la condición de semidios.

Que en el químico veamos al redentor, que poniendo muchas veces en peligro su vida, maneja en su laboratorio cuerpos desconocidos, busca el sustantivo del cuerpo que hay que extraer de la tierra y que mañana nos permitirá abandonar todos aquellos trabajos que para el hombre resultan peligrosos y antibigiénicos.

Pero, para que esos compañeros nos prestan su concurso desinteresadamente es preciso que no los miremos con recelo ni pretendamos rebajar su nivel de vida. Por el contrario: procuremosles una vida agradable entre nosotros, guardémosle todo el respeto y consideración que por su labor y comportamiento sean acreedores, y en vez de mirarnos con prevención y desprecio, vendrán hacia nosotros con los brazos abiertos. Y si alguna exigencia tenemos para con ellos sea en lo que se relacione con el cumplimiento de su deber, pues en este sentido estará todo justificado.

Demonos cuenta que en nuestras manos está la fuente de la vida, que es la producción agrícola. Aprendamos a ensanchar el cauce de ese manantial para obtener su mayor aprovechamiento de productos, puesto que la explotación de la tierra es una mina que no se agota nunca su filón. Es más: si el agricultor es inteligente y obra con conocimiento de causa, a medida que sigue su explotación puede aumentar su filón, puesto que puede aumentar su fertilidad. Pero, para esto, es preciso que tengamos muy en cuenta la ley de restitución para devolver con largueza al suelo, en forma de abonos, aquello que le hayamos extraído en forma de cosechas. No hemos de hacer lo del vaquero, que no se preocupó de devolverle al animal, en forma de pienso, lo que le extrajo por las ubres en forma de leche, dando con ello lugar a que la vaca se volviera tísica, produciendo poca leche y de mala calidad. Y si ha llegado la hora, como yo espero, que sepamos convertir nuestra agricultura en una industria como todas las demás y colocarla a la altura que por su importancia le corresponde, habremos hecho la verdadera revolución, y con ello, elevaremos nuestro nivel de vida y bienestar, a la vez que el de todos los demás y habrá llegado la hora de la redención para todos.

Tomás ARTIGAS  
Blesa, 16 marzo 1937.

# MODAS NUEVAS EN LA AGRICULTURA Fomento e industrialización de los productos del campo

Habiéndome ocupado muy ligeramente del beneficio que supone la existencia de árboles frutales en abundancia para el campesino y pueblo en general, creo conveniente insistir dedicando éste a ello exclusivamente.

Los árboles frutales tienen un doble interés que los silvestres improductores de frutas, mientras los segundos se limitan a ser el regulador fluvial (función muy respetable y gloriosa), los primeros cumplen esa función y nos suministran sabrosos frutos para alimentarnos precisamente de las partículas químicas que más favorecen al buen desarrollo de nuestro organismo.

Al igual que el silvestre, el árbol frutal al alimentarse por sus raíces, extrae de la tierra una fuerte cantidad de agua, junto con la cual van gran cantidad de otros productos químicos que sirven de desarrollo y sostén del mismo; enteramente igual que nos ocurre a nosotros con lo que comemos y bebemos.

La composición de nuestro organismo es de tal forma compleja y tiene una analogía tan semejante a la de todas las plantas, que se confunde por completo, no diferenciándonos de ellas más que en la inestabilidad de que nosotros nos hallamos poseídos, para podernos mover a voluntad, de uno a otro lado, mientras vivimos, y las plantas, no; por lo demás, ellas, con variaciones de formas en sus órganos, comen y beben como nosotros, y ¿quién sabe si piensan también?

Hay más aun: la mayoría de los productos químicos que constituyen las células de nuestro organismo, los cuales nos son indispensables, si no queremos perecer, anudados como especie, se hallan en el conjunto multitudinario que guarda en su seno el más insignificante terrón de tierra. Y estos productos, hasta hoy, el hombre no ha logrado obtenerlos de una forma directa de la tierra, ¡y quizá no lo lograremos nunca! Por lo que tenemos el deber de tomar cada vez más dosis de comprensión racional y de afecto sin ciego hacia quienes, con su función fisiológica, contribuyen poderosamente al sostenimiento de la raza humana.

Las plantas (no lo dudes, querido lector) son el mejor auxiliar del hombre; nos facilitan el medio de subsistir que, sin su intervención, nos faltaría indiscutiblemente. Ellas se alimentan, producen los frutos, tubérculos y verduras, dentro de las cuales nos transmiten a nosotros, de manera permanente y segura, las sustancias nutritivas, cuyo secreto de extracción de las entrañas de la madre tierra, de ellas sólo y exclusivamente es conocido.

Quando el hombre se apea del pedestal nefasto de su orgullo y no

consienta, a este caballo sobre el corcel suicida de la vanidad, podrá profundizar cuanto es preciso sobre los inmensos secretos que la Naturaleza nos reserva en el grandioso mimetismo que en el infinito posee instalado. ¡Cuántas cosas nos quedan por aprender aun! Con toda la pretensión de sabiduría de que el hombre adora, actualmente, muchos de los a quienes se cataloga de sabios, ignoran, más hoy, sin duda, que sabrán quizá los niños frecuentantes de los colegios primarios en el siglo venidero.

Si, para el buen desarrollo de la especie humana, en cuanto depende su existencia de la agricultura, la arboricultura tiene tanta importancia para la misma como los minerales para la industria; y hoy, esta importancia se centuplica, y mañana seguirá aumentando hasta el infinito, ya que está bien reconocida y aprobada por la ciencia para el normal y progresivo desarrollo del hombre.

La fruta es, además de un manjar delicioso, el alimento más rico en vitaminas, que a nuestro organismo le son precisas; a medida que el pueblo se de cuenta exacta del valor nutritivo de la misma, su consumo aumentará formidablemente, sobre todo si se tiene en cuenta la libre facultad de adquisición, a la que la sociología nos conduce a pasos agigantados, pues ni los cerebros más incitados dudan ya que el desplazamiento de la situación actual será la socialización completa del trabajo existente y la constitución de una convivencia libertaria, en la que, a cambio de producir con arreglo a sus facultades, cada cual consumirá según sus necesidades.

Estas razones sociales nos llevan a la necesidad de aconsejar a los campesinos la imperiosa necesidad de aumentar lo más posible el plantío de árboles frutales y la delicada conservación y cultivo esmerado de los ya existentes. Asimismo, deberá intensificarse la creación de viveros para el cultivo de plantas de frutales.

Debemos ir preparando también fábricas a donde podemos llevar las frutas que no nos sea preciso consumir frescas, pues, aunque pierden bastante al ponerlas en elaboración sus cualidades nutritivas, secas o en conserva, siguen siendo muy apreciadas. Estas fábricas podrán ser las mismas que se encarguen de la elaboración de conservas de pimiento, tomate y otras hortalizas, ya que su fisonomía industrial es muy similar en ambos casos.

Campesinos; manos a la obra. Aprovechar la tierra que cultiváis. Hacerle rendir el máximo de producción en el menor espacio de tiempo posible, en bien de nuestra revolución redentora.

JOSÉ MAYALLA

## El servicio de enseñanza y divulgación agrícola

El director del Instituto de Reforma Agraria dice que se utilizarán los elementos más modernos, perfectos y eficaces en la formación del personal capacitado para la reconstrucción agrícola de España

Por Decreto del Ministerio de Agricultura, se ha creado, recientemente, el servicio de enseñanza y divulgación agrícola, encaminado de modo especial a conseguir la capacitación de los campesinos para que las faenas emprendidas en la acción del Instituto de Reforma Agraria den el debido rendimiento. No obstante el predominio de esta urgente finalidad concreta el nuevo servicio, tiene más amplios horizontes. He aquí lo que acerca de sus objetivos, dice el Director de Reforma Agraria, señor Castro Delgado:

«La idea central que preside a la creación de este servicio es la de hacer surgir en el campo un ambiente de trabajo racional, de aprovechamiento intensivo para la guerra, cuyo substrato es indispensable como elemento de la reconstrucción de posguerra. El objetivo inmediato es el ya previsto en la base 23 de la ley de Reforma Agraria, que le encarga de fomentar la enseñanza y divulgación agrícola, con el fin de crear una capacitación profesional entre los cultivadores del campo y divulgar por todo el territorio los fundamentos culturales que han de ser las bases indispensables para la reconstrucción de su nación social, como principal factor de nuestra República de Trabajadores».

Bu lo que afecta a los fines de enseñanza agrícola, el Instituto de Reforma Agraria va a instituir Granjas-Escuelas en los sitios más adecuados en las cuales el propio tien-

ta que se estudiarán prácticamente los sistemas de cultivo y de explotación más convenientes, se encarga de formar el personal capacitado para la reconstrucción agrícola».

No se trata de preparar agrónomos estilo antiguo, que buscaban muchas veces un título profesional para ingresar en los escalones del Estado, sin otras aspiraciones que las del vulgar burocrata, se pretende dar enseñanzas prácticas a obreros e hijos del pueblo, salidas del campo, que se formarán para el servicio del campo.

Estas Granjas-Escuelas funcionarán como internatos en los cuales los alumnos vivirán intensamente la existencia campesina y asimilarán unos fundamentos culturales que les permitirán resolver objetivamente y con suficiencia muchos problemas del agro. Además de estos centros locales, el Servicio de Enseñanza y Divulgación del Instituto de Reforma Agraria, va también a difundir por medio de cátedras ambulantes, todo lo referente al perfeccionamiento de las modernas explotaciones y mejoras de cultivos, para llevar por todas partes el espíritu orgánico, renovador y de reconstrucción de que tanto se habla en el campo.

Claro está, estas actividades inmediatas tienen su proyección en el futuro, puesto que el servicio, ya definitivo, tiene a preparar las masas campesinas, mediante un proceso cultural, al disfrute de un mayor bienestar, dentro de la función social que las nuevas épocas traigan consigo.

Se observa en el Decreto una tendencia a la industrialización del campo. A este respecto dice el señor Castro:

«Toda racionalización, implantada en la agricultura de un país, tiene necesariamente a la industrialización del campo. El aprovechamiento integral de las fuerzas de riqueza, requiere esta condición de nueva estructura que empuja a los trabajadores, creadores de riqueza en su nivel de vida, puesto que la industrialización se hace, esta vez, con fines sociales para beneficio de toda la colectividad».

Habrá luego de la próxima creación de sendas Granjas-Escuelas en las provincias de Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Jaén, Madrid, Toledo y Valencia. La primera será la de Valencia, cuya inauguración se anunciará dentro de pocos días.

Se utilizarán también como elementos de esta campaña cultural los carteles y billboards de propaganda que se están elaborando con la colaboración de artistas dibujantes, técnicos agrícolas y economistas agrarios; así como películas cinematográficas sobre temas del campo, para orientación cultural de los campesinos, en su vida social y profesional.

Finalmente, el Director del Instituto, solicita que el nuevo servicio comience a funcionar inmediatamente, para lo que se está desarrollando la máxima actividad en el planeamiento de elementos técnicos y en la selección del personal necesario.

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre \_\_\_\_\_  
 Población \_\_\_\_\_  
 calle \_\_\_\_\_  
 NUEVO ARAGON por \_\_\_\_\_  
 trimestre \_\_\_\_\_

Provincia \_\_\_\_\_  
 núm. \_\_\_\_\_ se suscribe al diario \_\_\_\_\_  
 ejemplares, durante \_\_\_\_\_  
 de \_\_\_\_\_ de 1931.

# CONSEJO DE ARAGON

## PRESIDENCIA

**CONSEJOS MUNICIPALES**  
En el Departamento de Comarcas de esta Presidencia nos han facilitado la constitución de los Consejos Municipales que enumeramos a continuación:

**AGUSTIN EL NUEVO**  
Presidente: José Pérez Muñoz (I. R.)

Juan Villanueva Villagrasa (U. R.)  
Lorenzo Redón Bertollín (I. R.)  
Vicente Pastor Peiró (U. R.)  
Patrocino Nevot Cillado (I. R.)  
Francisco Peiró Villanueva (I. R.)  
Jorge Catalán Morón (U. R.)  
Secretario: Adolfo Gómez.

**JAVALOYAS**  
Presidente: Tomás Jarque Aspa (I. R.)

Vicepresidente: Manuel Marco Ascensio (Idem).  
Pascual Hernández Aspa (Id.).  
Cesáreo Sariano Sánchez (Id.).  
Domingo Aspa Canal (Idem).  
Cristóbal Domingo Rodríguez (Idem).

**YERERO**  
Presidente: Pedro Lafuente, (F. P.)  
Vicepresidente: Ignacio Tafria (Idem).

## Los prisioneros italianos oyen sendas alocuciones del General Miaja y del Ministro de Instrucción Pública

Mientras los generales facciosos practican el procedimiento expeditivo de dar razones de plomo a los pocos prisioneros que cogen, nosotros, sin más objetivo que obedecer a un dictado de humanidad y supervivencia, no sólo conservamos la vida de nuestros prisioneros, sino que les hacemos escuchar razones sentimentales a modo de consuelo para la desdicha de su error y de captación que los adentre en la luz de nuestros ideales. En Madrid, el heroico general Miaja y el ministro de Instrucción Pública han dirigido la palabra al numeroso contingente de prisioneros italianos cogidos en el sector de Guadalajara, entre los que había jefes, oficiales y clases de la derrotada división de Litorios.

Y si el general y el ministro les han hablado con el corazón en la mano, como vulgarmente se dice, ellos han contestado también abriéndose en chorros de sinceridad.

Y aunque los engañados hijos de Italia, no han dicho cosa que ya no supiéramos, los textos taquígrafos de sus oraciones son y serán para el mundo y para la Historia, pruebas tangibles, imborrables, de la lacerante polilla que es para la especie humana el virus del fascismo, obra de ese gran loco que se llama Mussolini, con su monomanía de grandezas, hábil sólo para el engaño, que quiere convertir a Europa en una inmensa cárcel. Parece paradójico, pero es absolutamente cierto, que los soldados italianos que han venido a España, al fin y al cabo hijos del pueblo aprisionado, cuando han caído prisioneros es cuando han recobrado la libertad.

## Alarma infundada en Barcelona

Barcelona, 17 (6 tarde).—A las cinco de esta tarde, cuando volaban sobre nuestra ciudad tres aeroplanos, y debido sin duda a una mala interpretación, sonaron las señales de alarma, encarándose inmediatamente nuestras emisoras de radio de dar cuenta de que se trataba de aparatos nuestros que realizaban vuelos de observación; siendo, por tanto, infundada la alarma.

## El general Miaja visita los frentes

Madrid, 17 (6 tarde).—El general Miaja, acompañado de su Estado Mayor, salió en la mañana de hoy de Madrid para visitar los frentes de lucha que están bajo su dirección. Por este motivo, los periodistas no pudieron conversar con él, como tienen por costumbre. Al anochecer es esperado el regreso del general Miaja. Los infor-

Antonio Puértolas (Idem).  
Antonio Ramón (Idem).  
Secretario: Pascual Bandrés.

### EL POBO

Presidente: Isidro Galindo Sactacruz.

Antonio Marco Alegre.  
José Izquierdo Chulilla.  
Ricardo López Calvo.  
Juan Galindo Calvo.  
Adolfo Roselló Rogbe.  
Isaac Valero Tarín.  
Secretario: José Ramos Lázaro.

### CASTEJÓN DEL PUENTE

Presidente: Miguel Solans Muzas (C. N. T.)

Miguel Gibanel Puyuelo (Idem).  
Pedro Coll Pabó (Idem).  
Antonio Ferrer Torrecilla (Id.).  
José Olivera Mado (Idem).  
Secretario: Joaquín Franco Tomás.

### LA FRESNEDA

Presidente: Manuel Cardona Aragonés (C. N. T.)

Vicepresidente: Luis Maled Añón (Idem).  
Manuel Antón Iñigo (Idem).  
J. Manuel Salvadó Aguilar (Id.).  
Ángel Pallarés Carod (Idem).  
Marino Peñarroya López (Id.).  
Ciriaco Susan Ferrer (Idem).  
Prudencio Carod Arbiol (Id.).  
Patrocino Ferrer Añón (Idem).  
Secretario: Daniel Julve Royo.

Los generales facciosos se entrevistaron en la Presidencia con el coronel Prado, jefe del sector de la Ciudad Universitaria, el cual les manifestó que en aquel sector había tranquilidad completa.

## En el frente de Asturias las operaciones tienen un paréntesis para consolidar las posiciones conquistadas

Gijón.—Según lo pone de relieve el parte oficial, la jornada de ayer transcurrió en todos los frentes de Asturias con casi absoluta tranquilidad. Nuestras fuerzas tienen que dedicar, en parte, a fortificar las posiciones últimamente conquistadas en sus victoriosas ofensivas contra Oviedo, para evitar cualquier sorpresa, y ello hace que hasta que no estén bien consolidadas estas posiciones, las operaciones de gran envergadura contra Oviedo sufran breve paréntesis. Por su parte, los facciosos, después de los últimos decalabros sufridos en el Pando y San Claudio, no dan señales de vida.

Esta calma, sin embargo, no es absoluta, pues nuestras operaciones complementarias se han llevado a cabo especialmente en el sector de Buenavista-San Lázaro, así como en el de Colloto-Lugones.

Nuestra artillería sigue con brillante actuación, castigando duramente las posiciones que ocupan los facciosos en el Nuranco y San Claudio, y esta acción es secundada por la aviación, que, durante todo el día de ayer, voló sobre las posiciones enemigas.

Arrojó gran cantidad de metralla sobre las mismas. En el Escamplero y en Grado, se registraron los más duros castigos, de nuestra aviación sobre las líneas facciosas.

En breve, quizá dentro de pocas horas, son de esperar operaciones de importancia sobre Oviedo, pues no conviene dar reposo al enemigo, sino que prosiga atacándole dura y enérgicamente para desalojarlo de aquellas posiciones que aún cierran a nuestras tropas el paso a la capital.

## El oro español

Londres, 17 (6 tarde).—En los círculos del Comité de no intervención se declara que en los trabajos de este se ha producido un serio contratiempo, que no se especifica, pero que se supone relacionado con la cuestión del oro español.

## Japón contra la reducción del armamento

Tokio, 17 (6 tarde).—La agencia oficial Domain confirma oficialmente que el Japón no tomará parte en la Conferencia Internacional para la restricción del calibre de los cañones de la flota, por considerar que esta reducción y la del tonelaje va contra la misma esencia de la cantidad de reducir los armamentos navales.

## Italia, Alemania y Portugal siguen flamencos

Londres, 17 (6 tarde).—En la reunión de ayer del Subcomité de no intervención, los delegados de Italia, Alemania y Portugal plantearon con extraña energía la cuestión de las reservas de oro del Banco señor Maiski, se opuso enérgicamente a que se discutiera la cuestión del oro español, por considerar que atañía únicamente al Gobierno legítimo de España.

## Como protesta contra los fascistas los obreros de la Exposición Internacional se declaran en huelga y echan a los italianos que trabajan en la misma

Paris, 17 (6 tarde).—Mientras ocurrían los graves sucesos de Clichy, el jefe del Gobierno, señor Blum, se hallaba en la Ópera, asistiendo a una representación de gala. Blum marchó rápidamente en automóvil, llegando hacia medianoche, todavía vestido de etiqueta. Se mostraba muy impresionado por lo ocurrido y se negó rotundamente a hacer declaraciones. Esta mañana, en señal de protesta, por la represión de Clichy, se han declarado en huelga los obreros que trabajan en la Exposición Internacional de Paris. Los obreros que trabajan en el pabellón de Italia, fueron obligados también a abandonar el trabajo, por lo que el embajador italiano ha presentado una protesta.

## El Consejero Iglesias conferencia con el Presidente Companys

Barcelona, 17 (10 noche).—El consejero de Defensa, Iglesias, ha regresado de Valencia, y conferenciado extensamente con Companys, para darle cuenta del resultado de sus gestiones cerca del Gobierno.

## «Alas Rojas» acude en ayuda de los refugiados de Madrid

Barcelona, 17 (10 noche).—El personal del aeródromo de Alas Rojas, de Sarriena, ha enviado a la Secretaría General de Asistencia Social de la Generalidad, la cantidad de 726 pesetas, para ayudar a los refugiados de Madrid y Málaga.

## En el sector extremo sur de Aragón se lucha con gran intensidad con ventaja para nosotros

Sarriena, 17 (10 noche).—Todas las noticias del sector extremo Sur acusan relativa tranquilidad. Hoy atacó el enemigo violentamente varias posiciones del sector Norte, defendidas por las fuerzas de la División Carlos Marx. Los fascistas atacaron las posiciones que defendían en el sector Norte las milicias del pueblo.

El enemigo comenzó su ataque con nutrido fuego de artillería sobre las posiciones del Vedado. Al amparo del fuego de sus cañones, la infantería rebelde intentó avanzar, pero nuestras fuerzas se batieron furiosamente, causándole enormes bajas; simultáneamente, la caballería fascista del regimiento de Castillejos, de Zaragoza, cargó sobre nuestras posiciones de la Casa del Inquisidor. El choque fue violentísimo; nuestras tropas contuvieron con bravura y heroísmo al enemigo y cuando el mando lo ordenó, cargaron violentamente sobre los facciosos. El combate duró largo tiempo, funcionando constantemente las ametralladoras.

Huyó el enemigo, dejando muchas bajas en el campo. A las tres horas de los ataques al Vedado y a la Casa del Inquisidor, ante nuestro fuego certero, los fascistas se replegaron sin conseguir ninguno de los objetivos; poco después fueron cañoneadas nuestras posiciones, pero la artillería replicó a la facciosa de forma contundente.

Esto es lo que, sin duda, ha hecho que los facciosos no se atrevieran a lanzar sus fuerzas de infantería sobre nosotros. No obstante, las baterías de los rebeldes continúan cañoneando las líneas leales. Nuestros artilleros llevan peleando doce horas y se muestran incansables y animados de gran fervor.

# Armas para Aragón

## Los que tienen sangre aragonesa, bravía y generosa, necesitan armas para defender su tierra

Si las armas pudieran comprarse con sangre, en Aragón habría un arsenal. Pero a los que están dispuestos a darla en cambio de la consecución del más humano de los ideales, sobrándoles generosidad, les falta dinero. Y las armas se adquieren con dinero.

¿Qué hace el dinero en las arcas y en los bolsillos de aquellos que lo tienen, que simpatizan con nosotros, pero que aún no se han despojado de la máscara de egoísmo? ¿No comprenden que en estos momentos, no se puede ser espectador insensible y que cada cual ha de dar de sí lo que tenga y lo que pueda, o más de lo que pueda?

Máspreciado, más noble y más grato que la vida no hay nada. Y hay muchos que están dispuestos a ofrecérsela gratis, en provecho de los demás.

Pero no se puede ser tan estúpidamente estorico para ir a entregar la vida indefensa al enemigo de todos, en un sacrificio estéril... Hay que llevar un arma para defender la libertad de la prole pre-

sente y futura, para salvaguardar la hacienda colectiva de la rapacidad del fascio...

Ni ahora, ni después, el dinero que tenéis os servirá para nada si no es convertido en armas enseguida, en este momento.

Dadlo. La suscripción está abierta.

## DONATIVOS

	Pesetas
Orden Público de fronteras, Grupo Benasque	700'00
Personal NUEVO ARAGON	480'—
Departamento de Información y Propaganda	120'—
R. M.	5'—
José Gómez Navarro, delegado de Transportes,	14'—
Julián Martín,	25'—
Teodoro Verges, (Caspé)	10'—
Germán Piramuelles, de Bujaraloz,	15'—
Blas Monreal, de Más de d'Acín (Francia),	7'—
Valeriano Pina, de Barcelona,	12'50
Firmo Jover,	5'—
Concepción Vázquez, id.,	12'50
Vicente Cirac, zapatero de Caspe,	25'—
Eley Gutiérrez Velasco,	15'—
Camarada Guyard, de La Courneuse (Francia),	2'—
Total.....	1.448'00

## DEMANDA

Se necesita un buen molinero y un mecánico para estar al frente de una fábrica de harina en Muniésa.

Para detalles y condiciones dirigirse por carta al Comité Comarcal de Muniésa (Teruel).

## En nombre del Gobierno, el presidente del mismo felicita al general Miaja

«Como jefe del Gobierno de la República y como titular de la Cartera de Guerra, en nombre propio, en el del Gobierno y como ciudadano español felicito a V. E. por heroica acción fuerzas su mando en sector Guadalajara, que ha hecho posible la derrota del ejército invasor italiano, derrota que cabe de prestigio y de gloria ante el mundo entero al glorioso Ejército de la República Española, y supone un grave descalabro para los planes imperialistas del fascismo internacional. Para las tropas de su mando le envío igualmente mi fervoroso aplauso y agradecimiento. Madrid es, en efecto, la tumba del fascismo y sus gloriosos defensores se batieron no sólo por la independencia nacional, sino por la causa de la libertad de todos los pueblos que encarnan en estos instantes como ningún otro país, la República española y su heroico pueblo.—Largo Caballero.»

## Terradellas hace amplias declaraciones sobre medidas tomadas referente a detenidos y cárceles

Barcelona, 17 (10 noche).—Terradellas ha manifestado esta mañana a los informadores que, acompañado del secretario de la Junta de Seguridad, Aurelio Fernández, había visitado el cuartel general de las Patrullas de Control, situado en el antiguo convento de San Elias. He querido visitarlo como consejero de Seguridad Interior interior, para dar cuenta de su organización y saber cómo funcionan sus servicios que, por cierto, se hacen con un gran espíritu de responsabilidad.

Después de una larga conversación continuó Terradellas con los componentes del Secretariado de Patrullas, he dispuesto que los presos existentes allí pasen a la Comisaría General de Orden Público. También he ordenado que desde hoy todas las detenciones que efectúen las Patrullas sean entregados los detenidos a la misma Comisaría y, desde hoy, deja de ser cárcel preventiva el antiguo convento de San Elias. Dijo que estaba satisfecho de la visita y que en todos los componentes del Secretariado había encontrado un

vivo deseo de colaborar con el Gobierno.

Desde allí —ha continuado Terradellas— me he trasladado al castillo de Montjuich, donde el comisario, compañero Albert, me ha dado cuenta minuciosa del estado de la población penal. Después de efectuadas las informaciones necesarias, y comprobadas por los organismos competentes, he ordenado la libertad de 57 presos gubernativos. Para darle conocimiento de las visitas y disposiciones tomadas, he visitado al Comisario general de Orden Público, Rodríguez Salas, y al jefe de servicios, Dionisio Eroles.

## Suceso ocurrido en el Hospital Clínico de Barcelona

Barcelona, 17 (10 noche).—Hoy ha sucedido en el Hospital Clínico un extraño suceso: Una enfermera se presentó a una madre que había dado a luz recientemente, diciéndole que debía llevarse al niño para lavarlo. Salió de la habitación con la criatura y desaparición. Días atrás también a otra enferma trataron de llevarse al niño con el pretexto de darle alimento, pero la madre manifestó que ya lo había hecho ella. Se supone que el niño que pretendían llevarse era el primero con el que lo intentaron y que esta vez se trata de una confusión.

## Batallón de jóvenes dinamiteros destinados a Barbastro

Barcelona, 17 (10 noche).—Esta mañana ha marchado con dirección a Barbastro, destinado a la columna Roja y Negra, que opera en el frente de Aragón, el primer batallón de Juventudes Libertarias. Se trata de compañeros especializados en lanza-bombas y también dinamiteros.

## Caspé alberga de evacuados de Aquilón

Hoy, a primeras horas de la madrugada, llegan a ésta, tras varias de viaje, 15 camiones y coches de línea conduciendo unos 700 evacuados del pueblo de Aquilón, situado en lo más avanzado del frente y a 20 kilómetros de Zaragoza.

## Consejo de Seguridad de Aragón

Todos los que solicitaron el ingreso en el Cuerpo de Seguridad de Aragón en el tiempo reglamentario, deben presentarse en este Consejo de Seguridad de Aragón, a la mayor brevedad, para ser reconocidos y titulados.—El secretario, Joaquín Cuetelles.

# TRIBUNAL POPULAR

## La vista de la causa por los sucesos de Caspe

La segunda y memorable jornada de este proceso histórico, alcanzó toda la intensidad que requiere esta pieza de jurisprudencia revolucionaria.

Antes de emprender la tarea informativa del desarrollo correspondiente a la sesión, transcribimos el documento que anunciábamos en nuestra edición de ayer. Dice así:

"El Tribunal Popular de Aragón somete a mi consideración y dictamen la siguiente cuestión: La validez jurídica de las resoluciones dictadas por el Comité Revolucionario de Caspe en cuanto enjuiciaban conductas.

Y a su ruego emito el siguiente dictamen: Al Comité Revolucionario se le planteó como primera cuestión si tenía o no medios suficientes de prueba para enjuiciar la conducta de todos los derechistas de Caspe y todo el territorio liberado de Aragón. Decidió esperar la constitución del Tribunal Popular para que enjuiciase dichas conductas.

Pero se le planteó la necesidad ineludible de destruir al enemigo. Y tenía una de estas dos soluciones: o encarcelarlos indefinidamente, o ponerlos en libertad destruyéndolos económica, física y socialmente. Prefirió, por distintos motivos que no son del caso examinar, adoptar esta segunda medida que, en ningún momento equivale a sentencia, sino a una simple medida de seguridad.

Y le llevó al Comité Revolucionario a adoptar esta medida un alto espíritu de justicia, del que todos estábamos animados, sin descuidar las conveniencias de la causa que defendemos, siendo el Tribunal Popular el llamado, en definitiva, a fallar sobre esas conductas.

Este documento va firmado por el Presidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso, y dirigido al compañero Presidente del Tribunal Popular de Caspe.

La vista sigue su curso normal, plena de un ambiente sereno, serio y recto, cual merece el momento constructivo de la Revolución. En nuestra labor informativa, donde ante todo debe resplandecer un criterio francamente objetivo, no hay posibilidad de comentar los fallos que se hacen los puntos esenciales de este proceso. Algún día, los comentaristas harán la exégesis de tan interesante problema que, por la honradez de su intención, merece incorporarse a los textos del Derecho Nuevo. Por ahora, allá va el extracto de las actuaciones:

A las nueve de la mañana se reanuda la vista con el debate de testigos.

Concuerda Vicente Pradas, a quien los fascistas hicieron servir de parapeto humano. Estuvo en Maella. Entre los actores vió a Casimiro Cubelles y a Santiago Albac. Para él los procesados pertenecían a la derecha.

Enlillo Sierra, conserje del Centro de Izquierda Republicana antes del movimiento. Lo detuvieron y en el cuartel vió a Manuel Repollés, a los Cubiles, a Catalán, a Franas y a otros.

Manuel Camón hace constar que vió a Manuel Pica, haciendo guardia, provisto de arma larga, en La Balsa.

Manuel Sierra declara que a la salida de su domicilio por la puerta falsa, llevando un cuchillo en la mano, se encontró amenazado por Catalán. Lo detuvieron y más tarde le obligaron a servir de parapeto, logrando hacerse.

José Catalán Camón, también fue detenido y transportado a Maella. Vió a Catalán que llevaba armas. Sobre este testigo hay un informe del departamento de Orden Público, donde se vierten lamentaciones a propósito del retraso observado por el actor en presentar su denuncia.

Vicente Arpal, huyó al monte encontrándose con Francisco Calles, quien, sin llevar armas, le dió noticias del bando. Manifiesta que no quiso hacerle caso por tratarse de un derechista.

Maria Villabriga, presta declaración poniendo gran simpatía en su actitud. Después de reconocer a tres de los procesados, a quienes encontró provistos de armas largas, relata gráficamente los hechos en la carretera de Maella, por donde caminaba con una criatura pequeña y la espalda. Hasta que éste desmayado tuvo empuje para increpar a los sublevados.

Dolores Celias, afirma que Francisco Calles transportó por la calle provisto de una arma larga.

Manuel Ferrer Jordán, guardia municipal, que vivía en Caspe, de orden del capitán Nieto, que vivía en Caspe, en unas listas que le iba entregando. Por eso tomase las andanzas de algunos de los procesados.

Joaquín Gimeno, escapó al monte el día 20. En Caspe se puso al habla con las milicias de la P. A. I., contándole lo que sucedía en Caspe. Su declaración es minuciosa. Afirma que observó los típicos detalles de las casas de Valén y Cubiles, sin poder concretar quienes hacían los disparos.

Manuel Laborda, declara su pertenencia hasta que pudo escapar de la guardia civil, que llegó a ponerlo delante de una ametralladora. Oyó disparos de fusil y de escopeta que se hicieron desde la casa de Cubiles. Pudo comprobar que, en otro lugar, Casimiro Cubiles era portador de arma larga.

Maria Plaza Martín, vió a Francisco Guila con arma larga. Ramón Caballut, asegura que Tomás Paz y Francisco Guila, apuntando con escopetas, detuvieron a un coche.

Francisco Hielau, se ocupa de Tomás Paz haciendo guardia, con armas, en la carretera. A su juicio, son personas de derechos.

Antonio Abós, declara con imprecisión. No recuerda.

Se refirió a la comparecencia de varios testigos que no acuden a la llamada cuando les llega el turno. Al presentarse Dolores Guila Falco, es rechazada por el fiscal, pero

las defensas insisten en que preste declaración y lo hace en favor de los procesados.

José Gil Aznar, no reconoce entre los procesados a los que dice haber visto tomando parte en la sublevación.

Mariano Cebrián, vió a Manuel Cardona cuando con las armas en la mano se retiraba de la guardia del Coso.

Félix Dolader, manifiesta que Santiago Albac y Santiago Andreu, a quienes reconoce, iban con armas largas.

A la una se suspende el juicio hasta las tres de la tarde. Es obligado hacer constar que todos, Fiscal, Defensores, Magistrados, Jueces Populares y Presidente, sin olvidar al Secretario, han trabajado de firme y con una lealtad, por el empuje hacia un objetivo cierto, que merece los mayores elogios.

Son las tres y media cuando ya está declarando José Aspal. Nos habla del fascismo de los procesados, del requesté y de las reuniones en la Torreña. Por su cargo de guardia municipal, tuvo ocasión de saber que algunos procesados eran personas de confianza del capitán de la guardia civil.

Vicente Lastre, comienza restando fuerza a su propia declaración, diciendo que padece de frecuentes dolores de cabeza. Asegura que Fraguas, acompañado de seis guardias, asaltó violentamente su domicilio. Entre la Defensa y la Presidencia hay un forcejeo, porque la declaración de este testigo podría ser útil.

Pilar Fantoba, atestigua que Santiago Albac iba provisto de arma larga y acompañado de dos personas de uniforme.

Antonio Monaster, fué detenido por la guardia civil y llevado al pucate, donde Fraguas, provisto de arma larga, le ordenó que cortase el agua de la acequia.

A continuación, comparece el compañero Resituto Mogrovejo, coronel intendente general de Aragón y jefe del servicio de Intendencia de la División Luis Juvert. Su declaración es francamente grata en cuanto al comportamiento de Santiago Andreu, militante a sus órdenes, que ha prestado buenos servicios en el frente. Manifiesta que antes de utilizarlo, obtuvo informes y lo sometió a toda clase de pruebas. Hasta tal punto está seguro de su fidelidad que no duda en que podrá continuar practicando una buena labor a la causa. A juicio del compañero Mogrovejo, se trata de un buen militante y no sólo responde de él, sino que sus compañeros del frente están dispuestos a confirmar sus impresiones. También sabe que Tomás Paz, del que tiene buenas referencias, presta servicio a las órdenes de Badía, pero como no lo ha tratado le es imposible garantizarlo. Hace un relato de sus intervenciones durante la primera época en el esclarecimiento de conductas. Sin vacilaciones, asegura que toda depuración y las oportunas comprobaciones, en estos casos de conciencia, fueron hechas en perfecto acuerdo por todos los sectores activos del antifascismo. Sus palabras son escuchadas con verdadera expectación, ya que constituyen un documento vivo de aquellos días tan angustiosos y de tan dramática intensidad.

Declara luego Antonio Vicente Royo, que fué detenido y sirvió también de parapeto a los guardias civiles. Cree que Francisco Guila es derechista fanático, aunque no sanguinario.

Vicente Jaquin, presta una declaración de escaso interés.

Maria Pallares, afirma que Domingo Catalán ordenó hacer fuerza sobre una ventana; no duda de que acompañaban otros individuos y asegura que le vió tomar parte en el tiroteo.

Dolores Calvet, encontró a Tomás Paz en el campo haciendo guardia. Reconoce que no le causó la menor molestia al cruzarse con él. Petra Cebrián declara sobre hechos que nada tienen que ver con el actual juicio. José Centor, vió de Bolatajos a Caspe. Le obligaron a ir al cuartel donde le ofrecieron un fusil. Hace historia retrospectiva y culpa a las derechas de Caspe de que no pudiera tomar Zaragoza. Ejerció con otros compañeros vigilancia en la Torreña, donde pudo comprobar que el verano de 1936 se celebraban reuniones, sospechosas a su juicio, aunque le fué imposible enterarse de lo que se trataba en las mentales reuniones. La declaración de este testigo es muy amplia y provoca continuas intervenciones del Fiscal y las Defensas. Al final, el Presidente encarga los diligencias.

Manuel Pulso, señala entre los procesados la Batallón Catalán y a Manuel Cardona, a quienes vió con armas largas.

A propuesta del Fiscal y con la aprobación del Tribunal y Jurados, interviene a continuación el camarada Benito Roca, presidente del Consejo Municipal de Caspe. Su propósito es informar sobre la actuación política que tuvieron los procesados y aclarar las supuestas condenas de los acusados. Dice que algunos no pasaron por juicio de ninguna clase y que para otros no fué posible obtener las debidas comprobaciones. Habla en nombre de la Unión General de Trabajadores. Cuando empieza su informe y se dispone a reseñar la actuación de cada uno de los inculcados, el Fiscal pide interrupción para que el compañero Antonio Ortiz, jefe de la División Luis Juvert, pueda prestar declaración y regresar al frente sin pérdida de tiempo. Así se acuerda.

El compañero Ortiz, a preguntas de la Defensa, asegura que de todos los procesados sólo conoce a uno. Entra en materia haciendo resaltar la importancia política de este proceso y pide autorización para extenderse en las consideraciones que estima oportunas. Dice que a los actuales procesados ya se les condenó anteriormente de acuerdo con el sistema revolucionario de los pri-

meros momentos. Relata minuciosamente las incidencias del principio y detalla anécdotas llenas de tragedia, de fiebre, de velocidad revolucionaria, a pesar de lo cual siempre se procuró aplicar bien la justicia. Cuando hubieron de ser juzgados los actuales procesados, un criterio de franca imparcialidad presidía el acto. Hubo que sopesar la pasión de los acusadores. Se les había visto con

# Noticias del extranjero

## Goering, el chulo del burdel alemán, dice "hay que afilar el cuchillo para descuartizar al adversario"

De nuestra agencia informativa recibimos una noticia que nos produce tanta indignación como repugnancia, según la cual Goering, ese chulo asqueroso, incapaz de demostrar bravura entre los hombres, y de la que hace gala entre las maricas degeneradas del fascismo alemán, ha pronunciado unas palabras en el Ministerio del Aire, diciendo que «el pueblo alemán, confiado en su jefe supremo, está dispuesto a todos los sacrificios y en todo momento.»

«Cualquiera que sea el lugar—ha dicho—donde Hitler envíe nuestras banderas, estaremos allí como muro de acero. Compartimos su fe en el futuro y ninguna potencia en el mundo puede aplastarnos.

## Los periodistas extranjeros no pueden vivir en Alemania

Berlín, 17.—El corresponsal americano de la «Jewis Agency» ha recibido aviso de abandonar lo antes posible el territorio del Reich. El motivo alegado es que su presencia es un peligro para Alemania. El cónsul general de los Estados Unidos ha protestado por este atropello y ha comunicado a su gobierno la decisión alemana, que se cree será llevada al Parlamento.

## Los invasores desembarcados

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN WASHINGTON HACE ENTREGA DE LA NOTA PRE LA VIOLACIÓN DE NUESTRO TERRITORIO AL DEPARTAMENTO DE ESTADO

Washington, 17.—Nuestro embajador entregó una nota parecida a la entregada en Londres y Ginebra, relativa a los efectivos extranjeros que luchan al servicio de los insurrectos españoles.

La nota califica de invasión del territorio nacional por tropas de naciones extranjeras y afirma que es una clara violación del tratado de no intervención establecido y firmado por veintisiete naciones.—Corresponsal.

## Todos los generales fascistas contra Guadalajara, menos Queipo que es indeseable entre ellos

Buenos Aires, 17.—Toda la prensa, aun la simpatizante con los fascistas, está de acuerdo en reconocer la bravura del Ejército popular y la derrota infligida a sus atacantes en el sector de Guadalajara.

«La Razón» asegura que en los frentes de Madrid actúan Yagüe, Mola, Varela, Moscardó y Cabanellas, no haciéndolo también Queipo de Lano por el veto de sus compañeros.

«Crítica» dice que todos estos generales, ayudados de los jefes y oficiales alemanes e italianos en calidad de técnicos, se han estrellado contra la voluntad del pueblo, que no quiere vivir bajo el yugo fascista.—Corresponsal.

## El valor de Mussolini pues-to en entredicho

Roma, 17.—Se asegura que Mussolini, que debía rendir viaje en Roma el 23 del actual de regreso

armas junto al capitán de la guardia civil. Eso era todo o casi todo. Al investigar las vidas privadas, no se encontró materia punible. Mucho se discutió entre los juzgadores. No podía olvidarse el miedo a la autoridad constituida; debía huirse de posibles venganzas personales. A la postre, el Comité Revolucionario no pudo o no quiso condenarlos más que a penas más o menos leves. Para él, tiene más importancia la moral de la justicia que la vida de los hombres. Habla de las incidencias a que pudieran dar lugar reiterados procesos de unos mismos individuos y en párrafos exaltados se ocupa del terror. Cuenta episodios del frente de batalla, que son escuchados en el más absoluto silencio, y afirma que el mejor procedimiento para captar prosélitos es el buen

comportamiento de los que mandan. Retener de nuevo el perfecto acuerdo que, para la aplicación de la justicia, tuvieron con el Comité Revolucionario de Caspe los hombres de izquierda y recaba para ellos, entre los que se cuenta, una responsabilidad moral y material en aquel fallo, que mereció el aplauso del pueblo entero. Hace una evocación a la serenidad y termina deseando que no se acumulen odios contra la nascente sociedad.

El Fiscal y los Defensores le interrogan sobre determinadas consideraciones, y el Presidente del Tribunal aplaude la labor revolucionaria del compañero Ortiz, tanto en el frente como en la retaguardia.

Se suspende la vista para continuarla a las ocho de la mañana del siguiente día.

## EN FRANCIA SE ALARMAN CADA VEZ MAS CON LAS ANDANZAS DE MUSSOLINI

Paris, 17.—Cunde la alarma por el tono utilizado por la Prensa italiana en relación con el viaje de Mussolini a Tripolitania.

Se destaca un editorial de la «Stampa» que dice:

«El viaje del «Duce» a Libia suscita en el extranjero un torrente de invenciones fantásticas. Italia no tiene por qué dar explicaciones a nadie, ya que Libia es una tierra que le pertenece y el Mediterráneo, cualesquiera que sean las opiniones del extranjero sobre el particular, es y continuará en su mayor parte, siendo un mar italiano».

Por su parte «El Regime Fascista» escribe:

Si bien es verdad que la base italiana de La Spezia se halla en interioridad por la vecindad inmediata de Tolón, en cambio, el sistema estratégico de Sicilia, Cerdeña y las islas del Mar Jónico puede interceptar, gracias a las bases de Cagliari y de Maddalena, las comunicaciones francesas en el Mediterráneo, y, con las bases de Trápani, Augusta, Tripoli y Tobruk las comunicaciones que pasan por el canal de Sicilia, cerrando esta línea de tráfico mediante minas submarinas y cruceros de vigilancia.»

La alarma ante los verdaderos propósitos de Mussolini ha aumentado después de anunciarse la próxima firma de un «gentlemen's agreement» entre Italia y Yugoslavia. Este tratado será concertado sobre las siguientes bases: Italia se compromete a comprar, aproximadamente, el 25 por 100 de las mercancías yugoslavas. En grado, en cambio, ingresará en el sistema de acuerdos de Roma, por el cual se comprometen Austria y Hungría a desarrollar cierta cooperación diplomática con Roma.

De esta forma Italia se encuentra con las manos libres en el Mediterráneo, y Belgrado quedaría atraída hacia el eje italiano.

## Ya se lucha en las calles de París

Paris, 17.—Entrada la Federación Obrera de que el coronel La Rocque celebraba un mitin de afirmación fascista, y en el cual declaraba que estaba presto para la batalla, organizó una manifestación.

Al llegar a las puertas del cine en el que se celebraba el acto, fueron insultados por los «cruces de fuego» (organización fascista) y los obreros contestaron, llegándose a las manos.

Los obreros, subidos en el tejado de la Alcaldía, respondieron apedreando el cine.

Intervino la fuerza pública, defendiendo a los concurrentes al mitin, y al hacer unas detenciones entre los obreros, excitó los ánimos de éstos.

La policía, desbordada, pidió refuerzos, acudiendo en seguida más de 500 agentes y fuerzas de gendarmería.

Los obreros, entonces, con los adoquines de la plaza de la Alcaldía, levantaron barricadas, y para tomarlas los guardias, hicieron uso de sus armas.

Pronto la lucha se generalizó, presentando el carácter de una verdadera batalla.

M. Blumel, ministro del Interior, que acudió al lugar de los sucesos, resultó herido de un balazo en la pierna, al igual que un capitán de gendarmería.

La lucha fué ruda y en ella resultaron 5 muertos y 100 heridos. Ante el gran número de agentes y fuerzas de gendarmería, los obreros se retiraron cantando la Internacional.

La policía, desbordada, pidió refuerzos, acudiendo en seguida más de 500 agentes y fuerzas de gendarmería.

Los obreros, entonces, con los adoquines de la plaza de la Alcaldía, levantaron barricadas, y para tomarlas los guardias, hicieron uso de sus armas.

Paris, 17.—Enterada la Federación Obrera de que el coronel La Rocque celebraba un mitin de afirmación fascista, y en el cual declaraba que estaba presto para la batalla, organizó una manifestación.

Al llegar a las puertas del cine en el que se celebraba el acto, fueron insultados por los «cruces de fuego» (organización fascista) y los obreros contestaron, llegándose a las manos.

Los obreros, subidos en el tejado de la Alcaldía, respondieron apedreando el cine.

Intervino la fuerza pública, defendiendo a los concurrentes al mitin, y al hacer unas detenciones entre los obreros, excitó los ánimos de éstos.

La policía, desbordada, pidió refuerzos, acudiendo en seguida más de 500 agentes y fuerzas de gendarmería.

Los obreros, entonces, con los adoquines de la plaza de la Alcaldía, levantaron barricadas, y para tomarlas los guardias, hicieron uso de sus armas.

Pronto la lucha se generalizó, presentando el carácter de una verdadera batalla.

M. Blumel, ministro del Interior, que acudió al lugar de los sucesos, resultó herido de un balazo en la pierna, al igual que un capitán de gendarmería.

La lucha fué ruda y en ella resultaron 5 muertos y 100 heridos. Ante el gran número de agentes y fuerzas de gendarmería, los obreros se retiraron cantando la Internacional.

La policía, desbordada, pidió refuerzos, acudiendo en seguida más de 500 agentes y fuerzas de gendarmería.

Los obreros, entonces, con los adoquines de la plaza de la Alcaldía, levantaron barricadas, y para tomarlas los guardias, hicieron uso de sus armas.

Pronto la lucha se generalizó, presentando el carácter de una verdadera batalla.

M. Blumel, ministro del Interior, que acudió al lugar de los sucesos, resultó herido de un balazo en la pierna, al igual que un capitán de gendarmería.

La lucha fué ruda y en ella resultaron 5 muertos y 100 heridos. Ante el gran número de agentes y fuerzas de gendarmería, los obreros se retiraron cantando la Internacional.

# Con pluma ajena

«EL PROLETARIADO INTERNACIONAL TIENE LA PALABRA». Así titula su editorial «Solidaridad Obrera», del que transcribimos estas líneas:

Según referencias de la Prensa, la aplicación del plan de control de las fronteras y costas (españolas, es un hecho efectivo) desde las doce horas de la noche del sábado.

A lo que se ve, el bocanero dado por esa laboridad Obrera acerca del carácter interior del trazo de mar comprendido entre el cabo de Cerro, el de Palos y la Isla de Menorca, ha caído en saco roto. Nuestros amigos, los demócratas de allende de los Pirineos, que tan acostumbrados nos tienen a sus enérgicas actitudes cuando de intereses materiales son amenazados por las fuerzas fascistas, no han tenido inconveniente alguno en sancionar esta su aprobación la intrusión de las escuadras Italianas en aguas jurisdiccionales del territorio antifascista español. Por otra parte, tenemos que reconocer que, el Gobierno de la República, ha sido demasiado blando en lo que se refiere a esta cuestión.

En este instante decisivo para los destinos de nuestro pueblo, no podemos olvidar, ni siquiera un momento, a los braves camaradas que luchan y mantienen a todo evento el pulso de nuestra independencia, aislados allí en la ciudad fronteriza y mediterránea de Alhama.

En la nota remitida por nuestro ministro de Estado, al secretario de la Sociedad de Naciones, denunciando la prescripción de ciertos regulares del ejército italiano en el territorio español en poder de los fascistas, se hace una denuncia de extrema gravedad, que merece la más alta atención.

«¿Por qué no se ha tomado ninguna medida para impedir la entrada de las unidades italianas en el territorio español?»

«El comportamiento, pero la confirmación de nuestra aserción no ha justificado la propuesta, y al decir esto estamos legítimos en interpretar fehaciente los sentimientos de todos los antifascistas del país. Nos referimos al «acto del bandejero» en las filas de las quintas del 36 al 38, hecho por el Gobierno central según las noticias de Valencia, en el primer día de los tres días que tenían de plazo, en el momento de reclutamiento el sábado y cinco por ciento de los alistados, cifra más alta que la que se tiene en cuenta que gran parte del quince por ciento restante está ya en filas voluntariamente.

«En efecto, un ejemplo de lo que el Gobierno? No lo queremos ni conceder al Gobierno, pues sólo se obedeció quien lo ha hecho de hecho, pero el gran éxito es del pueblo que ha sabido obedecer, y lo ha hecho con diligencia tal que en vez de acatar un mandato, parece que ha utilizado el pretexto que su voluntad de acción esperaba. De ahí su prontitud en obedecer y servir en el día de la llamada, tanto del pueblo y de la causa que nos importa a todos. No olvidemos que nos inspiramos. El deber propio, convertido en hábito nos presta un entusiasmo más. La facultad de poder sentir de los muchachos y calibrar sus cosas y sus palabras. Y habíamos leyendo, hace ya algún tiempo, a esta conducta. El pueblo está, absolutamente, dispuesto a seguir la guerra, y está dispuesto para pagarla a conciencia a todos los sacrificios.

«También falta decir cosas, saberse los peñis y darle la sensación de que van a servir para algo concreto y terminante. La más reciente duda a este respecto se produce en los mismos voluntarios, encarece de hombres, injuriación al cabo.»

«MOTORIZACION ESPIRITUAL». Este es el título de editorial de «El Día Catalán», del que copiamos:

«El socialista, de Madrid, ha lanzado una nueva consigna, con el título de un editorial. La quinta ofensiva, por tierras de Guadalupe, esta defendida momentáneamente, pero no destruida, y como que el enemigo está con abundantes fuerzas de choque y extraordinario material móvil que se adapta al terreno, insistir en ella, precisa que motivemos la pasión del combatiente y la inteligencia del mando.

«Creemos que la derrota sufrida por los italianos en Trilucque servirá para que replanteen su ataque con más calma, pero con más espíritu. Nosotros, que estamos en una línea imperial, habra recibido la noticia de la derrota con la amargura del que sabe que por todo el mundo se celebra la victoria de Caporetto. Diecinueve cañones perdidos, ochenta y seis prisioneros, un retroceso de ochenta y cinco kilómetros, un plan militar fracasado en los últimos días de lucha, dicen la debilidad del Ejército fascista italiano y la debilidad y capacidad del nuestro.»

«En la «Cronica diaria» de «El Día», leemos:

«¿Qué muestra de «chacotete» la de los italianos en Guadalupe? En su comportamiento de haberse amagado a las líneas. El hecho de haberse retirado a las montañas, por nuestra parte, tripulados milicianos, no corrían, pero que se les daba un ejemplo de lo que el pueblo español, en su totalidad, italiano. Muchos y bien organizados, en un material de guerra avanzado, vehículos, vehículos de que hablan de intentos de desfilas con alfileres infernales.

«Pero, no sabían la que les esperaba. Y cuando vieron caer sobre ellos la tromba de los heroicos soldados del pueblo español, en lucha contra el fascismo, tal que se armó. Los actuales tiradores italianos de España, en la última guerra, en la penúltima guerra mundial y de los que lucharon en Caporetto y Tasiamento, en la guerra de las naciones, y que se retiraron hasta Cádiz.»

«El año de cada hora publica el «Día» Noticias.»  
«¿Por qué no se ha dado un ejemplo más? Ha respondido unánimemente, emocionadamente, a la primera llamada que se ha hecho el Gobierno de la República. En el primer día de los tres días señalados para la incorporación a filas de las quintas del 36 al 38 se han presentado en la Caja de Reclutamiento ochenta y cinco por ciento de los llamados. Quiere decir que han acudido todos los comprometidos en las quintas de los cinco años últimos, puesto que el «censal» porcentual que se cedia en fama debe repartirse entre los que ya están enrolados en el Ejército Popular y el reclutamiento en la industria de guerra.»



PROTECCION CONTRA EL FUEGO ENEMIGO

En la guerra, tan interesante como hacer bajas al enemigo, es evitar que el las haga en nuestras filas. Así como los fascistas no consideran el valor del hombre y lo lanzan en grandes masas, como carne de cañón sobre nuestras líneas, nosotros tenemos el deber de ser verdaderos guardadores de la vida de nuestros compañeros. Así, pues, es preciso que los mandos y los propios soldados adopten las precauciones debidas en cada instante para ponerse a cubierto del fuego enemigo. Hay dos clases de protección a este respecto. Una, que se da a la vista del enemigo a nuestros tiradores. Y otra, que se da a la vista del enemigo a ser alcanzado por sus balas; por lo que a la primera se refiere, nuestros soldados pueden utilizar la maleza, los setos, cultivos altos, etc. Y en cuanto a la segunda, los muros, montones de grava, canchales, árboles gruesos y en general todos los accidentes del terreno; esto es interesante, sobre todo cuando el Ejército Popular ha de hacer una descubierto o realizar un avance. Entonces es cuando más importancia tiene todavía el aprovechamiento del terreno. Ligeras ondulaciones del mismo pueden servir como protección, con tal de que los soldados sepan aprovecharlas a tiempo. Basta para ello con que, cuando ocupen un lugar resguardado, tengan ya pensado dónde habrán de guardarse inmediatamente después de dar el salto. Es decir, que en los avances no debe abandonarse un refugio natural del terreno sin tener ya previsto el que se ocupará inmediatamente al abandonar el anterior.

Es conveniente que los resguardos que se elijan para impedir exponerse al fuego enemigo reúnan, sin embargo, las condiciones suficientes para poder disparar sobre él sin ser visto. No debe sacarse la cabeza sobre el montón de grava, piedra, árbol o lo que sirva de protección, pues ello serviría, en primer lugar, para ser visto por el enemigo, y después para ofrecer blanco fácil a sus disparos. Conviene también tener en cuenta, a los efectos de protección, la influencia de las trayectorias de los proyectiles a distintas distancias. Así, por ejemplo, cuando el enemigo dispara con fuego rasante a pequeña distancia de nosotros, la bala se eleva aproximadamente media metro sobre el suelo, bastando, por tanto, con el más ligero accidente del terreno para no ofrecer blanco. Y por lo que a grande distancia se refiere, deberá tenerse presente la trayectoria de la bala, buscando un refugio alto, aunque no sea tan consistente como cuando se trata de pequeña distancia, pero cuidando de unirse a él todo lo más posible, para evitar ser alcanzado en la curva descendente.

La protección contra el fuego enemigo es una de las necesidades imperiosas de la guerra. Sabido es que el factor hombre es el arma fundamental. Por eso nuestro Ejército debe tener siempre en cuenta todas las instrucciones que de él mando, al objeto de que nuestros hombres, por inexperiencia, por imprudencia o por desconocimiento, no ofrezcan blanco fácil al enemigo. Cada vida de un soldado del pueblo vale por diez del enemigo. Téngase en cuenta esta consigna, con la que contribuiremos poderosamente a la victoria.

EL COMISARIO DE GUERRA

## A JOSE RAMOS

### AVISO

El compañero Jose Ramos, evadido de Huesca, militante de las Juventudes Libertarias de dicha ciudad, enviará rápidamente su dirección al Departamento de Información y Propaganda del Consejo de Aragón, Caspe, para un asunto que le interesa. Caso de que algún compañero sepa noticias de él, rogamos nos las transmita.



# Comisión organizadora de la "Semana del Niño" en Aragón

Hoy nos dirigimos especialmente a los niños de Aragón, para darles idea de lo que en su beneficio proyectan las organizaciones antifascistas de las provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel, libres de la invasión brutal de letones e italianos. Rogamos a los padres y educadores de niños demasiado pequeños, que no pueden enterarse por sí mismos, que procuren su asistencia y que les expliquen el significado de la Semana del Niño.

Recordemos el éxodo de los niños de Madrid y de los niños de Málaga, fugitivos bajo la metralla fascista. Esa es la manera que tienen los que a sí mismos se titulan «nacionales», de conquistar a la infancia para sus ideas, si es que tienen alguna.

Que no sepan que nosotros los «rojos», los desalmados, según ellos nos califican, podremos estar en desacuerdo en algo, pero en lo que todos, absolutamente todos, estamos hoy en favor de ellos, es en esto: En ayudar al niño, como si fuese una planta delicada que necesita nuestros cuidados para su desarrollo y para que el día de mañana

sea un hombre de provecho y sepa distinguir verdaderamente quien tenía la razón en esta contienda, y quien en realidad le quiere, y quien —cuando no le hace sucumbir de pequeño, por el solo delito de ser hijo de «rojo»— no le da más valor que el de carne de cañón para el futuro.

A este fin, interpretando los deseos de todos, hemos seleccionado unas preciosas películas culturales y de dibujos en tinte color para proyectarlas durante el reparto, siempre con la vista fija en la infancia, o sea que hemos creído más oportuno hacer un programa selecto en donde los niños se recreen y se instruyan al mismo tiempo, pues estamos firmemente convencidos de que los pequeños sabrán apreciar y agradecer los esfuerzos que hacemos en pro de ellos, viendo y oyendo con atención, y sobre todo, esto es lo más importante, que todo lo que hagamos hoy en favor de ellos, es semilla que sembramos en terreno fructífero, y que nos preparará el camino para un porvenir mejor.

Caspe, 17 de marzo de 1937.

## COMITE DE RELACIONES, ZONA OCUPADA.-TERUEL CONVOCATORIA

En virtud del acuerdo recado en la asamblea celebrada en esta localidad el día 7 de los corrientes, por los Consejos Municipales en la misma representados, se convoca a ese Consejo Municipal para que asista el día 21 (veintiuno) del presente mes, a las 10 (diez) de su mañana, a la reunión que se celebrará en el salón de actos del Consejo Municipal de esta villa, bajo el siguiente orden del día:

- Primero.—Presentación de credenciales y nombramiento de la Comisión revisora de la misma.
  - Segundo.—Nombramiento de mesa de discusión.
  - Tercero.—Lectura del acta anterior.
  - Cuarto.—Dar cuenta de la gestión de este Comité.
  - Quinto.—Disolución del Comité de relaciones y constitución y nombramientos del Consejo de Defensa Comarcal.
  - Sexto.—Ruegos y preguntas.
- Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos vuestra asistencia, quedando vuestros y de la causa.
- Por el Comité de Relaciones,  
El Secretario.

Seguidamente se pasará a la celebración de una conferencia económica comarcal con asistencia de los organismos, Consejos Municipales, Sindicatos y Colectividades, con el fin de valorizar nuestros productos, pues esto es fundamental para nuestra economía. Nadie más que los productores son los que deben poner precio a todo aquello que su esfuerzo produce, y de esta forma acabar con los especuladores y que nadie pueda obrar a capricho, y si dar cumplimiento de los acuerdos que los representantes de los organismos de tipo económico tomen.

Como veréis, el asunto a tratar es trascendental para nuestros intereses, y por lo tanto, precisa que todas las representaciones traigan un estudio hecho sobre el valor que deban tener los géneros de cada lugar, con el fin de que esta conferencia económica sirva para regular, de una manera perfecta, nuestra economía, como asimismo el ir de una manera rápida hacia el normal abastecimiento de las comarcas de abastecimiento y consumo, creadas para terminar con todo aquel que se dedique a la especulación.

Así, pues, el orden del día, aunque corto, será sustancioso por abarcar todas las ramas de nuestra economía, y consistirá en los siguientes puntos:

- Primero.—Presentación de credenciales y nombramiento de la Comisión revisora de las mismas.
- Segundo.—Nombramiento de mesa de discusión.
- Tercero.—¿Qué valorización debemos ponerle a todos nuestros productos?
- Cuarto.—Ruegos y preguntas.

No dudando, de vuestro interés

por encauzar de la mejor forma posible nuestra economía, esperamos hagáis un estudio concienzudo de lo que se ha de tratar, y de esta forma hacer una labor práctica y revolucionaria en bien de la causa que defendemos y que es la causa de la libertad.

Desearíamos salud y victoria se despiden de una manera mordial, Por el Comité de Relaciones,

El Secretario.

Mora de Rubielos, 14 marzo 1937.

# A LA JUVENTUD

Jóvenes que deambuláis por la senda de la vida sin ningún derrotero.

A vosotros me dirijo, porque vosotros sois los que mañana tenéis que construir la nueva sociedad.

Hoy, vuestras mentes obscuras aun por la educación anticuada que a la fuerza os imponían, parecéis cegados por la luz deslumbradora, que representa la revolución presente, estáis aturdidos por el mucho ruido que representan los mítines y los extensos artículos, que en la mayoría de la prensa os pintan el porvenir con vivos colores.

Sois atraídos por el bullicio, como la paloma inocente es atraída por la luz, aunque esa luz demasiado fuerte representa el fin de su vida.

Existe una agrupación juvenil que, por su historia revolucionaria y por su moral puesta muchas veces a prueba, debe merecer vuestra confianza.

En esta agrupación juvenil se educan sus afiliados y simpatizantes, para luchar contra los vicios y aberraciones que existen hoy en esta sociedad.

Esta agrupación lucha contra el capital, la religión y la propiedad. Contra el capital, porque de él derivan todas las maldades y por él se sostienen los opresores contra los esclavos.

Contra la religión, porque representa una farsa, que convierte al hombre en autómatas sin cerebro ni conciencia.

Contra la propiedad, porque de ella se forman los explotadores y hace que subsista la guerra del hombre contra el hombre.

Esta agrupación lucha por una sociedad que su única religión sea la Naturaleza, que no exista el tuyo ni el mio, y que su única ley sea la Libertad.

Recapacitad, pues, y dejad los bailes y los cafés, que sólo sirven para la corrupción moral y material, e ingresad en las Juventudes Libertarias, donde vuestros hermanos os esperan, para marchar todos en un bloque hacia la meta final.

¡¡Joven, ingresa en las J. L.!!  
Por las J. L. de Híjar.  
BELLOS BELTRÁN.

# Partido Comunista de España (S. E. de la I. C.)

## RADIO DE CASPE TRABAJADORES ANTIFASCISTAS

Para popularizar los resultados del Pleno del Comité Central ampliado de nuestro Partido, dará una conferencia sobre

# La unidad de todo el pueblo español contra el fascismo

el Secretario General del Comité Regional de Aragón, camarada

# JOSE DUQUE

Obreros, campesinos, antifascistas, acudid hoy jueves, día 18, a las NUEVE al TEATRO PRINCIPAL

# Cancionero de la Revolución

## DURRUTI

Las montañas de León han dado a luz un cachorro, soberbia figura macho, de modelo mitológico, con un corazón tan grande que corazón es el todo. Tiene ternuras de niño y furiosos de coloso, se llama Buenaventura porque la trajo a los otros, consuelo con su sonrisa y esperanza con sus ojos. Desde que tuvo conciencia, y la tuvo de muy mozo, fue luchador esforzado contra los burgueses torvos. Unas veces con su grupo y muchas veces el solo ha abierto espiches de sangre en la corteza del monstruo. Ni golillas y alguaciles, grilletes y calabozos, persecuciones reptiles y recaditos de plomo pudieron torcerlo nunca de aquel camino glorioso que recorrió a paso firme con un gran peso en los hombros: todo el pesar proletario en sus espaldas de mozo. Paso firme, frente erguida, por un camino de abrojos, dos niños en la mirada y un filtro de fe en el rostro.



él te salvó en Barcelona y junto al Ebro famoso, que si pastor en la Rumbia, es en Alcubierre condor, torbellino de fereza sobre los cuervos facciosos, que sólo al oír «Durruti» temblaban como palomos.

Cuando a Madrid lo llevaron, ¡oh, dolor de los más hondos!, ya lo esperaba la muerte con una bala de plomo. Cadáver lo devolvieron desde la villa del oso. En el frente de Aragón lloraron almas y ojos y en Cataluña lloraron, no los catalanes solos; lloraron hasta las piedras, plantas, caminos y arroyos...  
—Buenaventura Durruti— decía, gimiendo a coro.  
—Para ti malaventura fue apartarte de nosotros.

El cadáver de Durruti pesaba en todos los hombros. Las floristas de la Rumbia lloraban claveles rojos, y Companys, en su tribuna, Colón, cielo y mar por fondo, le dedicó una corona de palabras y sollozos.

Francisco y Antonio Graell.

El diez y nueve de julio es Manelic victorioso que sabe clavar sus uñas en la garganta del lobo; y después pastor caudillo de milicianos fogosos, que escuchaban su palabra con el cariño en los ojos, la admiración en los pechos y la fe ciega en los rostros: ellos conocen la ciencia de su nimen portentoso proyectar de la victoria en un combate tras otro. Cataluña, amenazada por vil manada de lobos:

# Retratos a vuela pluma

## JUAN MARCH

Tiene de bultre la cabeza, por manos, garras de un halcón. de las arduas la destreza y las acciones de ladrón.

Empezó siendo un gran pirata; a los Gobiernos del Borbón los compró siempre con su plata y dueño fué de la Nación.

Con amalgama de dolores una fortuna reunió, que entre fascistas y traidores para su crimen repartió.

En justo pago a su vileza, al resplandor de luz solar, de este villano la cabeza el pueblo hispano hará volar.

LOPUSOZ

## MADRID NO SERA NUNCA ALEMAN NI ITALIANO

Con estas acortadas palabras han encabezado un manifiesto, las Juventudes antifascistas de España, dirigido a la juventud. Bien está este optimismo y abundamos en él, pero esta, nuestra confianza, no está exenta de preocupación constante por Madrid. Madrid seguirá tal cual hasta hoy, siempre que no se le abandone. Madrid necesita más que nunca de la ayuda del resto de España. Son novecientos mil ciudadanos y más de cien mil combatientes a los que hay que vitallar diariamente. Hasta hace poco, la acertada distribución de víveres que había en reserva permitió que este millón de seres pudiera satisfacer sus necesidades; hoy, por las muchas dificultades en los transportes, que sobre la ciudad se acumularon, estas reservas se han agotado y hay que reponerlas a toda prisa. Las hordas fascistas, compuestas de cien mil italianos y cuarenta mil alemanes, en vista de su impotencia para entrar en Madrid, pretenden cortar sus vías de comunicación y hacerlo claudicar por hambre; para impedirlo, nuestro Ejército Popular se bate heroicamente en el sector del Jarama y en el frente de Guadalajara, pero el enemigo es capaz de recurrir a todos los diabólicos planes imaginables para lograrlo por medio de la aviación y la artillería de gran alcance. En previsión de que se creen suficientes para de esto, hay que almacenar en Madrid substancias para seis meses, hacer morder el polvo a todas las hordas fascistas que contra él vayan. ¡Guerra a muerte al fascismo totalitario! ¡Guerra a Hitler!

# LA AYUDA A MADRID

## PUEBLO DE ALBELDA (MUESCA)

Esta villa, fiel a la consigna lanzada por el espíritu antifascista, una vez más ha probado su fe en la causa del pueblo y su adhesión inquebrantable al heroísmo del pueblo madrileño, mediante el envío a aquel frente de los siguientes productos:

95 Jamones, 33 kilos de tocino en conserva, 406 kilos de trigo, 241 docenas de huevos, 88 kilos de cebada, 5 kilos de avena, 900 kilos de patatas, 60 kilos de judías, 29 kilos de garbanzos, 75 kilos de arroz, 10 kilos de embudidos, 3 latas de mermelada, 13 kilos de maíz, 35 kilos de harina, 130 kilos de cebollas, 500 kilos de aceite y 44 corderos.

El Consejo Municipal

## SUSCRIPCION PRO DEFENSORES DE MADRID, HECHA EN EL SANATORIO HOSPITAL DE PINETA

Francisco Pando Maguregui, 50 pesetas; Ramiro Álvarez Zamora, 50; Mariano Salazar Torres, 50; Pablo Laporta Morales, 25; Concepción Solá Cibirrián, 25; Asunción Palomero Cardiel, 25; Mercedes Marzal Gómez, 25; J. López Robert, 40; C. Buerba Gistau, 25; F. Solís de Antonio, 25; J. Gistau Campos, 26; J. Zabalain Pueyo, 25; Esperanza Zabalain, 25; M. Urgarte Landaluze, 25; M. Irigaray Escalona, 25; P. Campos Escalona, 25; M. Casanova Bernal, 25; P. Bernal Aguilar, 25; M. Agudo Pérez, 25;

## J. Gib Cavero, 25; S. Gil Jabeiru, 25; M. Pascual Hernández, 25; M. Varr Campo, 25; M. Abizanda Carreras, 25; A. Matral Bernal, 25; E. Subia Rovira, 25; José Agustín, 5; Mariano Naval Torres, 50; Angel Arranz, 15; familia de López, 15; Maria Borobia, 1.

María Romen, 10; Jovita Olivera, 0'10; Resurrección Egen, 0'10; María Casales, 2; Manola Bilbao, 1; Juliana Montuenga, 1; Victoria Bar...

## La presentación de los individuos comprendidos en los reemplazos 1932 a 1936

Hoy termina el plazo fijado por el Presidente del Consejo de Aragón para que se presenten ante los Consejos Municipales de la región, todos los individuos comprendidos en los reemplazos de 1932 a 1936, ambos inclusive.

Conocida la fe antifascista y el temple proletario de los aragoneses, no es de sorprender que se hayan preacudado, como un solo hombre, aquellos a quienes amó la ciudad orden de movilización.

Cuando conocíamos detalles de las relaciones que los Consejos Municipales han de remitir a la Jefatura Militar del Consejo, en Caspe, daremos cuenta del volumen de la presentación, que ya podemos adelantar que se verifica con fervido entusiasmo.

## DE CASPE

Firmo Jover, 10 pesetas; Eloy Gutiérrez Velasco, 10; Vicente Fontané Centellas, 25; empleados de la fábrica de chocolates de Santa Lucía, 8, 70 pastillas de chocolate extra.

## DE VALDERROBRES

Relación de los víveres destinados al Depósito de Intendencia de Madrid que con esta fecha salen para Tortosa para su facturación, domotivos de Valderrobres:

700 huevos, 80 kilos de tocino; 40 kilos de almendras, 85 de pan, 15 de olivas, 17 de garbanzos, 60 de arroz, 75 de cebollas, 40 gallinas, 23 conejos, 2 latas de leche que pesan 20 kilos, 3.120 kilos de patatas, 1.062 de judías, 20 de aceite, 20 de verdura, 5 de higos secos.

## DE CASTILLONROY

Han sido entregados a la Comandancia de Blñefar los artículos siguientes por el pueblo de Castellonroy para el heroico pueblo de Madrid:

Trigo, 304 kilos; cebada, 70; patatas, 442; judías, 39; garbanzos, 50; arroz, 5; cebollas, 208; tocino, 37; aceite, 25 y medio litros; conejos, 7; gallinas, 4; huevos, 540; cubritos, 1. Medio doble de almendras con cascara; doce fajos de alfalfa.

Estos mismos compañeros han hecho entrega al Consejo de Defensa de Aragón, para Madrid:

600 kilos de harina; 6 kilos de garbanzos; y 30 docenas de huevos. Los pueblos de Aragón responden de una manera eficaz al llamamiento de este Consejo.

Total, 1.007'10 pesetas. el día 12 de marzo de 1937.

# TEATRO GOYA

La superproducción Metro-Goldwyn-Mayer de **Gran Éxito**

# Rebelión a bordo

Gran acontecimiento cinematográfico, organizado por el Departamento de Información y Propaganda

Días 17, 18 y 19 de Marzo, a las 9 de la noche

## El ministro de Comercio, compañero Juan López, habla de la eficacia de la tarjela de racionamiento y del abastecimiento de Madrid

El ministro de Comercio ha hecho una interesante declaración ante los periodistas. Ha dicho que con la tarjela de racionamiento, creada por las necesidades de la guerra, tenderá a facilitar la mejor distribución de los artículos, para crear una resistencia económica tan necesaria a nuestra lucha. La implantación de esta tarjela se adaptará a unas normas generales, pero tendrá también la flexibilidad suficiente

para que sus peculiaridades puedan sugerir normas complementarias del racionamiento. Se mostró optimista en lo que respecta al abastecimiento de Madrid, del cual dijo que va regulándose y que la mayor dificultad estriba en la falta de elementos de transporte, que hizo que, en algunos momentos, escasearan alimentos cuando se hallaban en camino más de novecientos vagones de

viveres. Y afirmó que, resaca tales inconvenientes y hecha la organización comercial adecuada, puede darse por solucionado el grave problema del abastecimiento de Madrid.

El compañero López terminó sus declaraciones con halagüeñas noticias sobre los recientes tratados comerciales firmados con varios países extranjeros, y algunos más que están en gestación.

## COMPANYS EN SABADELL

En un magnífico discurso afirma su postura, que es la mejor y la única que pueden adoptar los políticos

En otros pueblos catalanes, encuentra solaz de consuelo y bienestar.

Este ha constatado los ojos de Companys en su gira a la comarca sabadellense, que en definitiva no es más que ganas y fuerza para ganar la guerra y merecer la Revolución. El Presidente de Cataluña, en réplica a las favorables manifestaciones del pueblo, tuvo que hablar desde el balcón del

Ayuntamiento y afirmó una vez más su postura: la única de incorporarse sin titubeos a la marcha de la Revolución. «A mí no me asustan las grandes reformas sociales», ha dicho como corolario de su discurso, en el que ha recordado, exaltándola, la figura de su amigo y maestro, el inolvidable Francisco Layret.

El asentimiento de las masas se ha hecho patente en las atonadoras ovaciones. El agradecimiento de los refugiados tuvo forma en unos ramos de flores ofrecidos con lágrimas, por un niño madrileño.

A Companys, además de su séquito oficial, lo acompañó en el viaje a Sabadell, el periodista y diputado de la República, Francisco Gómez Hidalgo.

## EL SOLDADO POPULAR

Cartón y yeso. Arte. Un contenido espiritual que al modelarlo quedó metido en la entraña del soldado popular. Me ha parecido tan bella la idea que no vacilé en ponerme al habla (?) con el monumental muñeco.

El desfile dominical y el paso de los del Batallón de la Muerte no ha demudado su semblante terroso. Sigue con el fusil en actitud belicosa, sin preocuparse de que el ejército de palomas ciudadanas se poseen en sus mismas narices.

—¿Qué hay, chaval? — preguntóle.

—Sin novedad, camarada. Aquí me tienes, en guardia perpetua, en la retaguardia de la urbe alegre y confiada, pues aunque soy de cartón y yeso, y mis huesos son entramados de madera, tengo espíritu y él justifica mi presencia en este lugar.

—¿Qué opinas de la guerra?

El colosal miliciano reflexiona unos instantes y contesta con marcado nerviosismo:

—La guerra no se vive más que en el frente, de donde no debieron haberme sacado jamás. Esta retaguardia, frívola y despreocupada, no guarda relación con la tragedia ibérica. Mucho café, mucho baile y mucha teatralidad. Cree, camarada, que Barcelona no se acuerda de la lucha más que cuando suenan las sirenas.

—Te veo pesimista...

—No, amigo repórter, no. Soy un convencido de nuestra victoria y a pesar de los moros de cobro y de los moros rubios, ganaremos. Pero mi desesperación no se produce en las trincheras de la libertad, sino en este segundo plano de la pelea, donde veo demasiados zánganos y calibro la poca responsabilidad de muchos que se dicen combatientes de retaguardia.

—Cuidado, soldadito, que tus manifestaciones parecen derrotistas.

El soldado, rompe su quietismo acartonado, y me mira fijamente. Azuzo una paloma que se ha posado sobre el cañón de su fusil. Luego me dice rápido:

—Mueñas, periodista. La realidad es que muchos ciudadanos no sienten la inquietud trágica del momento y todo se les va en cosas espectaculares, sin un contenido emocional. Demasiada charanga y poco nervio. La hora debiera ser de sacrificios y de austeridad, en parangón con esas jornadas heroicas de mis hermanos de lucha.

—Bueno, soldadito. Volveré a verte otra vez, porque es muy interesante cuanto tú dices.

—Gracias, chico...

El estático miliciano vuelve a su mutismo. Parece adormido y entregado a meditaciones sobre lo que me había dicho.

Le saludo con el puño en alto y al marchar, me dice rápido:

—Oye, juega tu influencia para que me lleven otra vez al frente, pues esto de por acá me da asco...

Carlos GAMON

Barcelona.

## Ultima hora de la guerra

Parte de guerra recibido del cuartel de Sariñena, a las 20 del día de hoy:

Subsector columna Rivero. — A las 16:30 horas de ayer en artillería enemiga hizo fuertes disparos de granadas rompedoras sobre Alagüés.

Sector Durruti. — Nuestra artillería hizo ayer dos disparos contra el tren que regresaba de Quinto a Zaragoza, alcanzando uno de ellos a un vagón de viajeros. El tren continuó su viaje a Zaragoza, con desperfectos en las unidades, contestando el enemigo con fuego de ametralladoras, que fueron contestadas por las nuestras; el enemigo ha hostilizado nuestras posiciones del Ebro con fuego de fusil y ametralladora, siendo acallado por nuestras fuerzas.

Sector del P. O. U. M. — En la madrugada de hoy las fuerzas del P. O. U. M. han dado un golpe de mano, consiguiendo ocupar aluras N. O. cementerio de Huesca. El enemigo, desconcertado, ha huido, dejando en nuestro poder cuarenta muertos y más de cien fusiles, varias cajas de municiones y material diverso. Finalizado el objetivo, regresaron de partida.

Aviación. — Nuestros cazas han efectuado vuelos de reconocimiento y vigilancia por todo el frente. Demás sectores y subsectores, sin novedad.

Parte de guerra facilitado por la División Luis Jubert, de la circunscripción Sur-Ebro.

Sin novedad en ninguno de los sectores de esta División de Azuara, Lércara y Azaila.

Sariñena, 17 (10 noche). — A media mañana hicieron su aparición sobre las posiciones que ocupan unas de nuestras columnas, dos cazas, dos Heinkels y dos monoplanos de bombardeo, que hicieron ante el fuego que se les hacía, dejando caer su carga en una zona lejana de nuestras posiciones.

Madrid, 17 (12 noche). Parte de guerra de las diez de la noche:

Frente del Centro. — El día de hoy se ha caracterizado por la tranquilidad en casi todos los frentes de este sector.

Sector del Jarama. — Nuestras tropas concentran y mejoran sus posiciones, manteniendo a los facciosos en constante zozobra, cortando el menor intento de agresión a nuestras líneas.

Sector de Guadalajara. — Nuestras fuerzas de este sector han hecho importantes servicios de reconocimiento en el Tajuña, habiéndose comprobado el gran quebranto sufrido por las tropas italianas. En los últimos combates, también se han iniciado y continúan en estos momentos con pleno éxito, avances en varias direcciones, desconcertando al enemigo que ofrece escasa resistencia. El mal estado atmosférico ha impedido toda actividad aérea, tanto a la aviación facciosa como a la nuestra. Se han pasado a nuestras filas cuatro evadidos.

En los demás sectores de este frente, sin novedad.

Valencia, 17 (12 noche). Parte de Marina y Alra de las nueve de la noche.

— Por no permitirlo el tiempo, nuestra aviación no ha realizado hoy servicios sobre los frentes cercanos a Madrid. Desde nuestras líneas han sido vistos los restos del aparato enemigo Junker que fué derribado ayer por nuestros aviones. El general Miaja ha felicitado personalmente a las fuerzas aéreas que han tomado parte en las acciones de estos días.

Bilbao, 17 (6 tarde). — Parte de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte, correspondiente al día diecisiete:

Euzkadi. — Han sido butidas concentraciones enemigas en el sector de Elbar y la fábrica de la Unión Cerrajería, de Mondragón. En el resto de los sectores, sin novedad.

Santander. — Sin novedad. Asturias. — Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento de la escolta del alto mando fac-

cioso, y ha confirmado el gran descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a Pando. También han llegado dos paisanos procedentes de Cangas de Narceca.

### Se conquistan nuevas posiciones

Madrid, 17 (10 noche). — Desde primeras horas de la mañana, hubo enorme actividad en el sector republicano de la parte Norte de la provincia de Guadalajara. Esta actividad estaba encaminada a descongestionar los enemigos de las cercanías de nuestras posiciones y realizar determinada presión sobre los italianos. Al clarear el día, las baterías del ejército popular comenzaron a disparar sobre la retaguardia enemiga durante más de 4 horas. Desde nuestras posiciones, se pudo apreciar los destrozos que causaban nuestros obuses en las líneas enemigas y las bajas que se les causaban. Esto evitó la concentración fascista. Terminado este intenso fuego artillero, se continuó con menos intensidad para evitar una posible acción de las fuerzas facciosas. A pesar de la lluvia, nuestro ejército realizó algunos avances hasta colocar sus ametralladoras a muy escasa distancia de las líneas enemigas. Nuestros disparos fueron numerosos y, por ello, los fascistas se vieron obligados a abandonar sus posiciones.

Después, nuestro ejército realizó algunas operaciones envolventes sobre determinados puntos que pronto cayeron en nuestro poder. Con esto hemos logrado mejorar las posiciones republicanas no sólo por el avance, sino también por la situación de las posiciones conquistadas de las avanzadillas de Valdearenas que dan frente a Brihuega por el flanco izquierdo. Por nuestro campo de operaciones, también tenemos un frente localizado al que se puede llamar parte delantera de Brihuega. En sitios próximos a la carretera general y por último la parte derecha está también tapada por nosotros. Esta es la situación en este momento, la cual nos da margen para futuras operaciones que tendrán gran importancia para el antifascismo. La aviación, a causa del mal estado del tiempo, sólo ha podido realizar determinado servicio y algunos bombardeos.

En otros sectores, hubo tranquilidad; solamente nuestros cañones en el frente de Jarama, El Escorial, Carretera de la Coruña y provincia de Avila, castigaron eficazmente las posiciones enemigas, impidiendo la concentración y movimiento de las fuerzas enemigas.

### La cuestión es hacer mal

Madrid, 17 (10 noche). — Hoy ha caído sobre una calle céntrica de esta capital un obús fascista.

### Acertadas órdenes de la Dirección de Seguridad

Madrid, 17 (10 noche). — La Dirección General de Seguridad ha facilitado una nota en la que prohíbe la mendicidad y obliga a la misma nota a que los comercios acepten el papel moneda.

### Los periodistas de Madrid solicitan del Gobierno la Cruz laureada para el general Miaja

Madrid, 17 (10 noche). — La Agrupación Profesional de Periodistas ha pedido al Presidente del Consejo, en una solicitud, que se concediera al general Miaja la cruz laureada.

### Los señores de la conferencia de la Paz empiezan a ver las intromisiones de Italia en los asuntos de España

Ginebra, 17 (10 noche). — Sir Robert Cecil, presidente de la Conferencia del Frente Nacional de la Paz, ha declarado a un periodista que después de la captura en el frente de Guadalajara de algunos centenares de soldados del ejército regular italiano, no hay duda sobre la intromisión del Gobierno de Roma en los asuntos interiores de España, no solamente en el aspecto político, sino en hechos de fuerza. Se supone una violación del artículo 10 del pacto de la S. de N.



Por pedir "pan y trabajo", que es justicia social, la política burguesa crucifica al pueblo...

### El incansable general Miaja visita el frente de Guadalajara

Madrid, 17 (10 noche). — El general Miaja, acompañado de su Estado Mayor, ha visitado los frentes, especialmente el de Guadalajara.

### Los diplomáticos demócratas no ven posibilidades de entenderse con los fascistas

París, 17 (12 noche). — En los círculos oficiales se guarda la mayor reserva acerca de las negociaciones emprendidas en Londres para el proyecto del nuevo Locarno. Oficialmente se declara que las respuestas italianas y alemanas al memorandum inglés de noviembre último no son de naturaleza tal que puedan inducir a Francia e Inglaterra a suspender, ni siquiera modificar, sus últimos planes de rearme.

### En el frente de Guadalajara ha decrecido la ofensiva italiana por el gran castigo recibido

Madrid, 17 (12 noche). — Hoy, ha sido una jornada que ha transcurrido con bastante tranquilidad, no solamente a causa del mal tiempo, sino también debido a que el enemigo, en los sectores donde más fuertemente ha atacado en los días pasados, parece estar reorganizando sus fuerzas para intentar otro nuevo ataque.

En los sectores más cercanos a Madrid hubo absoluta tranquilidad; continuaron los trabajos de fortificación, preparación y estudios de nuevos ataques. El general Miaja, con su Estado Mayor, ha visitado los frentes donde su presencia ha sido acogida con vitores y otras demostraciones de entusiasmo.

En el sector de Guadalajara ha habido esta mañana intenso cañoneo. Nuestras baterías enviaron unos cuantos obuses sobre las posiciones ocupadas por el ejército italiano. También ha habido algún movimiento de nuestras fuerzas, que a causa del mal tiempo ha sido hecho con algunas dificultades. La pieza rebelde no han estado tampoco inactivas, lanzando sobre algunas posiciones del sector de Guadalajara algunos obu-

### El Consejero de Cultura y el Comisario de Propaganda a París

Barcelona, 17 (10 noche). — Esta mañana salió para París el consejero de Cultura, Sbert, al que acompañaba el consejero de Propaganda, Miravittles, para asistir a la Exposición de arte catalán en dicha capital.

### Con excusa de adquirir armas para España, se distribuyen en Méjico

Veraacruz, 17 (12 noche). — El gobierno ha dado rigurosas instrucciones a las autoridades aduaneras a fin de que refuercen la vigilancia, por haberse comprobado que con la excusa de adquirir armas para reexpedirlas a España, algunos elementos también las han adquirido en grandes cantidades y las distribuyen por el territorio mejicano, planteando un grave problema de orden público.

ses, sin causar daños de consideración.

En este sector de Guadalajara, uno de los pueblos conquistados últimamente por el ejército popular, ha sido el de Moragues. El ejército popular ha logrado una victoria pequeña, pero estimable. Las divisiones italianas volvieron esta madrugada a la carga por el sector de Brihuega, y como siempre, exhibieron un gran aparato guerrero; mediada la mañana, nuestras fuerzas lograron rechazar el ataque y los italianos no lograron avanzar ni un paso en el frente. Se supone que esta operación, iniciada por el mando extranjero, significa un ataque de tanteo con la intención de calibrar la potencia de nuestras líneas entre las fuerzas del Gobierno leal que operan. En este sector pelea un hijo de Alcalá Zamora. En el frente del Jarama, y con objeto de descongestionar este sector, también nuestra artillería ha entrado en actividad. Hoy han llegado algunas granadas de obús a las calles de la ciudad, que no han causado daño.

### En el frente de Andújar, duelos de artillería, preparativos de operaciones

Andújar, 17 (10 noche). — El día de ayer ha sido de buen tiempo; las facciosas han recibido por Peñarroya nuevas tropas, utilizando además de la carretera de Peñarroya a Villana la vía férrea de Pueblanueva, que atraviesa Belmez y cruza la carretera en Villanueva de Alcaracejo. Nuestra artillería ha entrado en un periodo de redobladamente actividad, castigando acertadamente concentraciones enemigas que se han observado en dis-

tintos puntos del frente. Este movimiento en las filas facciosas hace suponer la intención de un nuevo ataque con el propósito sin duda de amenazar la carretera que conduce a Almadén. Almadén claro que están los fascistas a muchos kilómetros de éste, que parecía su primordial objetivo.

En los demás sectores de este frente hubo algún fuego de artillería facciosa prontamente acallado por nuestras baterías.